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A buzafelesleg 
, Különös ellentét, hogy milliók szoronganak 

azért, hogy meg lesz-e a mindennapi kenyér, 
ugyanakkor Londonban az agrárországok ki- 
küldöttei azon tanakodnak, hogy mi lesz, ha sok 
lesz a buzából, amelyből mindennapi kenyerünk 
készül, A világgazdaság komplikálódását sem- 
mi jobban nem mutatja, mint ez az ellentét. Ma, 
amikor a legtöbb állam csaknem az uj termésig 
fedezte szükségleteit, 10 millió tonna, tehát egy 
millió vagon buza a nemzetközi felesleg. Ennek 
jórésze tehát átmegy a jövő gazdasági évre. Ha 
özepes lesz a termés, a világnak ne fájjon a 

feje. A nemzetközi gabonakereskedelem legalább 
8 millió tonnával megy neki az uj kampánynak. 
De mi lesz, ha a termés kitünő, bőséges lesz? 
Elbirják-e az államok az idén folytatott agrár- 
politikát, hogy pénzügyileg támogassák a buza- 
e yozést mielőtt ismét egy agrárkrizis álla- 
na be? 

A fogyasztás a gazdatársadalmon nyug- 
szik, viszont a gazda csak abból él évről-évre, 
amit a föld ad. Tartalékjai nincsenek. Ha földet 
vesz, ha beruház, hitelt igényel, amelyre annál 
inkább alkalmas, mert reális fedezetet tud adni. 
A gabonaárkrizis általános fogyasztási és hitel- 
krizist jelent ugy, amint az 1931-ben bekövet- 
kezett. Akkor nem vették kellő időben észre, 
hogy a háboru ipari és mezőgazdasági repará- 
ciója befejezést nyert. Munkanélküliség és fo- 
gyasztási válság állott be és a gabonaárak ro- 
hamosan estek. Ez teljes mivoltában kifejlesz- 
tette a világgazdasági válságot. A közelmult 
példája fenyeget. A gabona az az árucikk, a 
melynek ármélypontja nem állapitható meg, 
mert egy éven belül, sőt lehetőleg rövidebb idő 
alatt a termésmennyiségen tovább kell adni és 
akit az idő szorit, az sokszor az önköltségi áron 
alul is elad. De aki önköltségi áron alul ad el, 
veszit, nem költekezhet, adósságát nem fizethe- 
ti. Az agrárállamok óriási áldozatokat hoztak 
az idén prémiumokban, fuvar-, vám- és deviza- 
kedvezményekben az árszinvonal fenntartásá- 
ért. Közvetlen az államokra nézve a nezőgazda- 
sági év deficites volt, mégis ennek tudatában, 
általános gazdasági érdekekből meg kellett hoz- 
ni az áldozatot. 

A londoni buzakonferencia egyik javaslata 
az, hogy az agrárállamok rayonirozzák egymás 
között a fogyasztó államokat. A verseny kikü- 
szöbölésével akarják a jövő évi kampány sike- 
rét biztositani. Belátják, hogy ez kétélü fegyver, 
mert a verseny létezése az agrárországok egy 
részének forgalmát biztositotta. De egyébként 
is a fogyasztó terület felosztása csak magát az 
eladást biztositja, de nem az árat. Enélkül pe- 
dig az államok arra vannak utalva, hogy egyre 
nagyobb áldozatokat hozzanak, a piaci ár minél 
magasabb szinvonalon való tartásáért. 

Régi probléma, a kenyér és a pénznek prob- 
lémája. Száz év előtti időkben is ott állott a kér- 
dés a világ fővárosa gazdasági életének előteré- 
ben. Most ismét Londonban keresnek expedienst 
a buzaválság megoldására és közben minden- 
kinek a fejében ott motoszkál a megoldás, ame- 
lyet vétek kimondani. Tengerbe kell dobni a bu- 
zafelesleget . . . El kell vetnünk azt az áldást, 
amelyet az Eg adott. Mert nem érdemeljük meg. 
Mert a világnak olyan autárchikus és korlátok 
közzé szoritott gazdasági rendszere van, amely- 
nek közepette átokká válik az áldás. Volna még 
egy megoldás: a szegényeknek adni a búzát, 
azoknak, akiknek hátukon a házuk és kebelén a 
kenyerük. De a fogyasztási kontingensben ők 
is benn vannak. Nekik pénzt kell adni, hogy ve- 
hessenek pénzért kenyeret, amelyből annyi van, 
hogy a tengerbe lehetne önteni. Lehet, hogy 
ezen a Marslakó csodálkozna, ha tájékoztatlan 
a Földre jutna el. Mi megtanultunk egy pár la- 
tin szót, igy mil admirari, csodálkozni semmin 
sem kell. Meg azt: labora et ora, dolgoznunk 

kell és imádkozni - mindennapi kenyerünkért. 

kRómából jelen ik: Chamberlain angol mi- 
niszterelnök és lord Halifax külügyminiszter ró- 
mai látogatása és az olasz államférfiakkal való 
tanácskozása még mindig a világ érdeklődésé- 
nek központjában áll. Miután a szerdai és csü- 
törtöki tárgyalásokról hivatalos jelentést nem 
adtak ki, senki sem tud biztosat arról, hogy mi 
történt a bizalmas megbeszéléseken. A nagy táv- 
irati ügynökségek tudósítói lapjaiknak küldött 
jelentéseikben azt írják, hogy az angol politiku- 
sok római tárgyalásai nem hozták meg a kí- 
vánt eredményt, mert Mussolini nem hajlandó 
engedni álláspontjából. Az első híradást a siker- 
telenségről az angol Reuter hírszolgálati iroda 
hozza, amelynek értesülése szerint 

a csütörtöki megbeszélések kevésbé barát- 
ságos légkörben folytak le, mint szerdán. 

Úgy látszik, hogy nem sikerült semmilyen téren 
olyan kiinduló alapot találni, amely az angol- 
olasz egyezményhez fűzött reményeket megerő- 
sítené. Az eddigi jelek szerint a közös együtt- 
működés kérdésében sem mutatkozik semmiféle 
előrehaladás. Ügy látszik, hogy Mussolini nem 
enged követeléseiből s nem akarja megváltoz- 

Nem érdektelen a római diplomáciai körök 
véleménye sem, amelyek úgy tudják, hogy a 
szerdai és csütörtöki megbeszélések folyamán a 
két nagyhatalom képviselői részletesen áttekin- 
tették a főbb európai kérdéseket és mindkét 
fél világosan körvonalazta magatartását. A 
megbeszélések során 

egymás álláspontja iránt megértés mutat- 
kozott. 

A függőben lévő főbb kérdések tekintetében sem 
az egyik, sem a másik fél részéről nem hoztak 
fel konkrét megoldásra irányuló javaslatot. 

A francia sajtó élénk figyelemmel kíséri a 
római eseményeket és a lapok nagy cikkekben 
foglalkoznak az ott történtekkel. A vezető orgá- 
numok megegyeznek abban, hogy Rómában 
semmiféle egyezményt nem kötöttek s Cham- 
berlain lemondott minden közvetítési gondolat- 
ról Olaszország és Franciaország között, mert az 
árok, amely Rómát és Párist elválasztja egy- 
mástól, túlságosan széles és mély. Ilyen körül- 
mények között megállapítható, hogy a római 
megbeszélések szívélyesek voltak ugyan, de 
nemleges eredménnyel végződtek. 

SZUEZRŐL ÉS DJIBUTIRÓL LEHET 
TARGYALNI 

Chamberlain a leghatározottabban kijelen- 
tette, hogy Anglia nem hajlandó támogatni 

het szó, hogy a djibutii kikötő és a szuezi csa- 
torna igazgatása kérdésében lehetne valamelyes 
eredményeket elérni. A brit miniszterelnök ki- 
jelentette, hogy 
nem akar közvetíteni Olaszország és Fran- 

ciaország között, 
de felajánlja szolgálatait arra az esetre, ha erre 
mindkét érdekelt fél felkéri. Végül Chamberlain 
tudomására hozta Mussolininek, hogy jó volna, 
ha az olasz lapok beszüntetnék Franciaország- 
ellenes támadásaikat, mert ezek a támadások 
megnehezítik a kibékülés ügyét. 

Eredménytelen maradt 
Chamberlain róm 

A pozítív eredmény: az álláspontok tisztázása.- Az angel álláspont 
jogosnak tartja Franciaország magatarlását. - A 

történt megoldás 

Pénteken csak formális tanácskozás volt 

Az angol államiériiak lemondtak a közvetitésről 

Olaszország területi követeléseit. Csak arról le- 

A londoni lapok szintén oldalas cikkekben 
tárgyalják az angol és olasz államférfiak ta- y ges az 
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a m 

ai utja 
teljezsen 

spanyol kérdésbem semi 

tatni politikáját a nemzeti Spanyolország támo- 
gatásában. A Duce nem tudta Chamberlaint be- 

folyásolni abban az irányban, hogy Franciaor- 

szágnál közbenjárjon engedmények elérésére. 

Az angol kormány semmiképpen sem he- 

lyesli a franciaellenes tünteléseket 

és a sajtóhadjáratot, amely Franciaország ellen 

folyik. Eppen ezért az angol kormány úgy érzi, 

hogy nem érkezett el az ideje a négyhat ér- 

tekezlet összehívásának, ahogyan azt Olasz- 

ország kívánja. Beavatott helyen úgy tudják, 

hogy Mussolini megismételte a földközitengeri 

status auo további fenntartására vonatkozó ki- 

jelentését és azt is, hogy Spanyolországban nem 
akar különleges előnyöket biztosítani magának. 

Áz olasz export növelését Anglia felé nem si- 

került elérni, miként azt Olaszország kívánta. 

Még mindig teljes homály borítja Olaszország 

valódi követelésett, Azt hiszik, hogy Nagybri- 

tannia szolidaritása Franciaországgal megingat- 

hatatlan és ezért Olaszország követeléseit ané- 

met birodalom támogatásával kívánja majd 

megvalósítani. 

nácskozásait. A lapok hangjából kitünik, hogy 

a római megbeszélések holtpontra jutottak. An- 

gol politikai körökben még némi bizakodás mu- 

tatkozik, mert Chamberlain és Mussolini még 

egy ízben találkozni fognak egymással. Ennek a 

tálálkozásnak már teljesen magánjellege lesz, de 

nincs kizárva, hogy éppen ezen tisztázzák az 

eddiginél eredményesebb módon a légkört. 

A londoni ujságok római tudósítói szerint az 

eddigi megbeszélések legnagyobb eredményét 

abban látják, hogy Mussolini állítólag átnyuj- 

tott Chamberlainnek egy iratot, felsorolva mind- 

azokat a helyzeteket és eseményeket, melyek 

esetén Olaszország soha háborút nem folytatna. 

CHAMBERLAIN NEM IS VÁLASZOL 
AZ OLASZ KoVPTee, 

A Havas-ügynökség jelenti: Úgy lá zik, 

hogy az eszok arkal követelései határozott 

módon befolyásolták a római tanácskozás poli- 

tikai eredményét. A megbeszélések legnagyobb 
részét ezek a problémák képezték. 

Olaszország részéről azonban olyan köve- 

teléseket támasztottak, amelyekre az angol 
államférfiak még, azik nem is válaszol 

és az egész problémát csak tudomásúl vettéle 
ÁAz olaszokat az a remény éltette, hogy a brit 
minisztereket legalább a közvetítés céljaira meg- 

ik ma ak. Megállapítható, hogy 
Chamberlain és Halifax a legnagyobb ó 
got tanusították és nem voltak hajlandók 
kérdések tárgyalására, amelyek kizáróla. 
Olaszországot és EFranciaországot érdekli 

Oiasz részről nem hajlandók a megbeszéléseketi 
kommentálni. Chamberlain csak szombaton dél. 
ben utazik el Rómából és addig még többszö 
nyiik alkalma, hogy Mussolinivel találkozhas- 
sék. 

Mussolini és Chamberlain találkozásáról 
olasz lapok óriási címekkel ellátott cikkekb 
számolnak be és azt hangsúlyozzá 
a müncheni egyezmény szellemében 

csak 
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Chamberlaim 
Chamberlain miniszterelnök és Halifax lord 

külügyminiszter pénteken délben 12 óra előtt a 
szentszéki angol meghatalmazott miniszter kísé- 
retében a Vatikánba érkezett, ahol kihallgatá- 
son jelent meg a pápánál. Az angol előkelősége- 
ket a Vatikán bejáratánál egy kamarás fogadta 
két palotaőr kíséretében és a Dalado-udvarba 
kísérte őket, ahol a pápai szertartásmester kí- 

séretével fogadta az angol miniszterelnököt, a 
külügyminisztert és kíséretét. Az üdvözlés után 
megalakult a menet, amely tovább haladt a pá- 
pai lakosztályok felé. Elől ment négy alabárdos, 
utánuk a szertartásmester, majd az angol ven- 

dégek és utánuk következett a svájci testőrség 
egy szakasza. Az egyik udvaron, ahol keresztül 
haladtak, a kanadai diákok álltak sorfalat, a 
kik az angol kormány vezetőit Hurrán! kiáltás- 
sal fogadták. A pápai lakosztálvyok előtt az ud- 
varmester fogadta a menetet és bevezette az elő- 
kelőségeket a pápa magánkönyvtárába. Őszent- 
sége itt várta Chamberlaim miniszterelnököt és 
kíséretének tagjait. Chamberlain rövid kihallga- 
tás után bemutatta a Szentatvanak kísérete tag- 
öait. A kihallgatás alig félórát vett igénybe, 
majd innen a vendégek Pacelli bíboros államtit- 
kárt keresték fel, utána pedig a vatikáni angol 
követségre mentek, ahol villásreggelin vettek 
részt. 

KRENDKIVEL SZzíVeLYESEN FOGADTA 
A SZENTATYA CHAMBERLAINI 

Rómából jelentik: Az Osservatore Romana 
Chamberlain és kiséretének vatikáni látogatásá- 
ról a következőket írja: 

„A Szentatya nagyon szívélyesen fogadta az 
angol vendégeket, akiket Anglia vatikáni kö- 

vete kísért el. A pápa kedves üdvözlő szavakkal 
köszöntötte az angol államférfiakat és első sor- 
ban az angol királvi család iránt érdeklődött és 
jókívánságait küldötte tagjainak, majd az an. 

birodalomnak, amelyben oly sok katolikus 
1. tolmácsolta üdvözletét, boldogságot kívánva. 
Végül a Szentszék és Anelia kancsolatairól em- 

lékezett meg és elégtétellel állapította meg, 
hogy a viszony jó és szerencsés. 

ELLENTÉTES VÉreNY A 
SPANYOL-KÉRDÉSEEN 

tEondonból jelentik: A Daily Herald azt írja, 
hogy a római megbeszélések Italiára nézve nem 
hozták meg a remélt sikert, azonban nyilván- 
való, hogy Olaszország újabb kísérleteket tesz 
érdekeinek elérésére. A News Cronicle azt írja, 
hogy a római tanácskozások nem vezettek ered- 
ményre. A Daily Mail tudni véli, hogy 

Mussolini és Chamberlain között a spanvol 
kérdésben ellentétes véleményen vannak. 

A Daily Mail azt közii, hogy Chamberlain hang- 
súlyozta, hogy bármi is történjék, Anglia szo- 
rosan kitart Franciaország mellett. 

HITLER KÖVETET KÜLDÖTT 
MUSSOLINIHEZ 

Párisból jelentik: Itteni jól értesült körök- 
Bben úgy tudják, hogy Mussolini kijelentette töb- 
bek között, hogy 
Hranciaországban még ma is fennáll a bol- 

sevista veszedelem. 
Helytelenítette Mussolini a monarchia visszaállí- 
tását Spanyolországban, mert szerinte a vörös 
befolyás leküzdésére csakis a totális államforma 
lehet üdvös. 

Késői bossza börtönbe 
jelíatott egy gazdát 

Andrasescu Petru harminckét éves bukovaci 
gazdálkodó több évig a nagyenyedi fegyház lakója 

volt, ahova emberölés miatt került. Miaiatt a fegy- 
házban raboskodott, a felesége körül Neagoe Cornel 

ialubeli gazda legyeskedett. Andrasescu ennek elle- 
mnmnére látszólag jóbarátságban volt Neagoeval és az 
elmult évben augusztus 28-án is együtt mulatozott 
vele a Roman Gladna községben tartott búcsún. Az 
ital hatása alatt azonban megérlelődött benne a 
bosszú terve és elhtározta, hogy elteszi láb alól ve- 

ttélytársát. Ezért a mulatság után este, amikor Nea- 
goe Cornel a tíz éves unokaöccsével hazafelé igye- 
kezett, utánuk ment és revolveréből egy lövést adott 
le. A golyó a fiút találta, aki sulyosan megsebesült. 

mondja ezt a vádirat, amely szerint Andresescu 
vilkosságot kísérelt meg. Az itélőtábla büntető ta- 

nácsának tegnapi tárgyalásán a vádlott azzal véde- 
kezett, h gy nem akarta Neagoe Cornelt agyonlőni. 

n a levegőbe sütötte revolverét és csak vélet- 
lenül sebesítette meg a gyermeket. Ifjabb Lintia Li- 

ri ü édőbeszéde alapján a büntető tábla 
csupán sulyos testi sértésben találta bünősnek And- 
ras ért hat hónapi fogházra itélte. 

a pápa előtt 
Chamberlain miniszterelnök kijelentette, 
hogy Franciaország álláspontja helyes és 
jogos és azt Anglia teljes mértékben támo- 

gatja is. 

Hitler állítólag hétfőn tanácskozott Rib- 
bentrop német külügyminiszterrel, a német tá- 
bornoki karral és Himlerrel és ennek a tanács- 
kozásnak eredményeképpen történt meg Posse 
államtitkár küldetése. Ő vitte el ugyanis Hitler 
üzenetét Mussolinihez, amely szerint 

ha Olaszország kívánságai január 30-ig 
nem elégítik ki, úgy a birodalmi gyűlésen 
mondandó beszédében nyiltan állástfoglal 

azok mellett. 

Ebben az esetben február 4-én hivatalosan is 
nyilvánosságra hozzák Olaszország terilleti kö- 
veteléseit, amelyeket Németország is támogat. 
Akkor azután a németek nyomást gyakorolná- 
nak Londonra és újabb 

semlegességi nyilatkozatot akarnak majd 
elérni, 

amelynek értelmében se Anelia, se Németország 
ne avatkozzék bele a francia olasz viszályba. 
Ha ez nem sikerül, úgy Hitler minden további 
nélkül felveti a gyarmati követeléseket. 

VASARNAP ESUE ÉRKEZIK HAZA 
CHAMBERLAIN 

Chamberlain vasárnap délu án öt óra 20 
perckor érkezik Londonba. Hétfőn kormánya 
több fagjával tanácskozik ós ilyen előkészítés 
után tart az angol kormány minisztertanácsot, 
Halifax már szombat reggel elutazik Olasz- 
országból, hogy résztvegyen a népszöve ségi a- 
nács megnyitő ülesén, de kedden már ő is Lon- 
donban lesz és így a szerdai minisztertanácson 
ő agekielenheik. Butler pénteken Genfbe 
utazott. 

BONNET GENFBEN TALAÁLKOZIK 
HALIFAX LORDDAL 

Bonnet francia külügyminiszter szombaton 
Genfbe utazik, ahol vasárnap délután találkozik 
a Rómából visszatérőben lévő Halifax angol kül- 
ügyminiszterrel, majd este együtt vesznek részt 
vacsorán. A francia külügyminiszter valószínű- 
leg kedden tér csak vissza Párisba. 

Magyarország csatlakozik 
az antikomintern egyezményhez 

BUDAPESTRŐL ielentik: Félhivatalosan 
jelentik: Ma délelőtt felkereste Csáky gróf kül- 
ügyminiszter: az olasz, a német és a japán kö- 
vet és nevükben a rangidős olasz követ Olasz- 
ország, Németország és Japán nevében meghív- 
ta a magyar kormányt, hogy csatlakozzék az 

anfikomintern paktumhoz. A magyar külügy- 
miniszter megköszönte a három kormány meg- 
hívását és kijelenten e, hogy a magyar kormány 
hajlandó a szerződéshez csatlakozni. A csatlako- 
zás formai részét a jövő héten Budapesten fog- 
ják lebonyolítani. 

Stalin veszi át az orosz légvédelem 
irányitását 

Varsóból jelentik: A lengyel lapok értesülé- 
se szerint Moszkvában a legutóbb nagy megbe- 
szélések voltak, amelyeket a Kremlben tartottak 
meg. A gyűlésen Voroszilovon kívül jelen volt 

a szovjet repülőflotta valamennyi számottevő 

tagja is. Az ülés folyamán Sztalin kijelentette, 
hogy a légvédelmi liga vezetését a jövőben sze- 
mélyesen fogja irányítani. Egyébként a szovjet 
egymilliárd rubel befektetéssel teljesen átszer- 
vezi légiflottáját. 

A magyar flőpapság támogatja 
a szociális relormokat 

A frontharcosok nem akarnak tudni arányszámokról 

Budapestről jelentik: Az egységes bírói és ügy- 
védi vizsgáló bizottság ez évi alakuló ülésén ür. 

Kövess Béla, az ügyvédi kamara elnöke nagyobb 
beszédet mondott és annak során kitért a zsidó tör- 
vényre is. 

- Mint törvényt tisztelő jogászok meg fogunk 
hajolni - mondotta az alkotmányos úton létrejött 
minden jogszabály előtt. Mint gondolkodó embernek 
azonban, akik más felfogásban nőttek fel, meg van 
a jogunk, hogy elmélkedhessünk és gondolkodjunk is 

a hangoztatott intézkedések helyessége felől. Mi jo- 

gászok vagyunk, akik megértjük minden kor sza- 
vát és semmiféle korszerű reformnak útját nem áll. 

juk. De, ha a totalitás fogalma alatt az alkotmányos 
rendnek megváltoztatását, az állampolgároknak az 

állami ügyek viteléből, vagy részvételéből való kikap- 
csolását kellene érteni, az ilyen törekvések mindany- 
nyiával szemben találnák magukat a magyar bírói 

és ügyvédi kar egyetemével, mint a magyar alkot- 
mányosság őreivel. Mi, magyar jogászok nem te- 

kinthetünk minden aggodalom nélkül a jövőbe, de 

nem vagyunk kishitűek és bizunk az alkotmányos- 
ság igazi vezéreinek bölcsességében. 

A FRONTHARCOSOK VOLT. 

BAJTARSAIKÉRT 

Budapestről jelentik: Az országos frontharcos 
szövetség budapesti főcsoportjának egybegyűlt ke- 
resztény vezetői és tagjai által csütörtökön tartott 
értekezleten a zsidó törvénnyel kapcsolatban hatá- 

rozatot hoztak, amely többek között a következőket 
mondja: 

- Mindenki egyenlőjogú magyar és édes test- 
vér, akinek mellét a négy és fél éves világháború vér- 
zivaratában kiérdemelt Károly csapatkereszt diszí- 

ti. A szövetség nem tud felekezeti szempontból kü- 
lönbséget tenni azok között, akik vérüket, egészsé- 

güket, egzisztenciájukat és életük legszebb éveit ál- 
dozták Szent István birodalmáért. Minden tűzhar- 

lalkozott a kishaszonbérletek alakításának tervével, 

cos, minden tűzharcos leszármazottja, hadiözvegye és 
hadiárvája részére a legteljesebb elismerést követeli 
a szövetség és ennek kifejezésre kell jutnia az úgy- 
nevezett második zsidó törvényben is. Nem lehet és 
nem is szabad a világháborű hőseit akár 6, akár 9 
százalékban besorozni a kenyérfrontban. A magyar 
nép lehetett szerencsétlen, lehetett elnyomott, de há- 
látlan és igazságtalan sohasem volt és nem is lesz. 
Akik együtt küzdöttek velünk a véres frontokon,. 
azok nem pusztulhatnak el a kenyérfronton sem. A 

zsidó kérdés méreg fogát ki lehet húzni, ha az 1914 
junius elseje óta beszivárgott zsidók ira ait a leg- 
szigorubban felülvizsgálják és ha a hamis úton szer- 
tett állampolgárságokat megsemmisítik, vagy ha 

azoknak az állampolgárságát semmisítik meg, akik 
nem tudtak magyarokká válni. 

A PÜSPÖKI KONFERENCIA A 
KERESZTÉNYSÉG SZENTSÉGEÉT NEM 

ENGEDI ERINTENI 

A pénteken megtartott püspöki konferencia le- 
folyásáról hivatalos közleményt adtak ki, amely meg- 

állapítja, hogy a katolikus püspöki konferencia fog- 

valamint a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalá- 
sának korlátozásáról szóló törvényjavaslatokkal. Ész- 

revételeit a konferencia nyomban közölte is a legil- 
letékesebb állami tényezővel. Az előbbi törvényjavas- 

lattal kapcsolatban a maga részéről a legnagyobb 
készségét fejezi ki a konferencia a szociális refor- 

moknak kisbérletekkel való elősegítésére. Az utóbbi 
törvény kapcsán a konferencia megnyugvással vette 

tudomásul, hogy a zsidó szellem túlkanásaival szem- 
ben a kormány a keresztény társadalom érdekeit 

megvédeni törekszik, de ugyanakkor a keresztség 
szentségét érintő felfogássai szemben a megkeresz- 
teltek érdekében kifejezésre juttatta az egyház ál- 
láspontját. 
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Beran, akié a szó 
Csehországban 
A csehországi belpolitikát hónapok óta Be- 
el enő on nem elnök és nem is 

1iszter, mégis ő döntötte el, hogy ki legyen az 
elnök és ő dönti el, hogy mikor egyenő a vá- 
lasztások. Neve nem ismeretlen. A cseh agrár- 
pártnak az elnöke, Benesnek személyes ellen- 
fele. ő volt az, aki már 1936 őszén meg akarta 
akadályozni, hogy Benes köztársasági elnök le- 

en. Massaryk utolsó elnöki kivánsága volt, 
ogy utódja Benes legyen és őt egyhangulag vá- 

lasszák meg. Beran ellene volt annak, hogy po- 
litikus, exponált pártember legyen a köztársa- 
sági elnök és pártok feletti embert kivánt erre 
a tisztségre. Hodzsa Milán vezetésével a tótok 
pártolták Benes jelölését. Erre Beran azzal vá- 
laszolt, hogy pártjának alelnökét, Novák Antalt 
léptette fel elnökjelöltnek. Mindenki tudta, ho 
Novák csak szalmajelölt, aki mögött Beran áll. 

Az ősz Massaryk nagyon meglepődött azon, 
hogy a személyi ellentéteket Beran ennyire ki- 
élesitette. Novák Antal akkor a prágai egyetem 

egyik dékánja, a szenátus elnöke volt, tehát elég- 
gé kimagasló egyéniség, de győzelmére semmi 
kilátás sem volt. Egymagában a jelölés tehát 

: kihivásnak volt tekinthető. Ekkor Massaryk el- 
hivatta Berant és csodálkozását fejezte ki afe- 
lett, hogy nem respektálja politikai végrendele- 
tét. Beran elmondotta érveit, amire az elnök 
ezeket mondta: 

: 
: 
! 

: 

- Ön meggyőzött, nem kell egyhangu vá- 
lasztás. Én ezzel Benes megválasztásának diszt 
akartam adni, de azt hiszem, a disz sokkal na- 
gyobb lesz, ha nem egyhangulag, hanem óriási 
többséggel válasszák meg és ehhez szükséges, 
hogy ön fenntartsa Novák jelölését. 

Az audiencia után Beran belátta, hogy a 
kudarc tényleg emeli Benes népszerüségét és 
még azon a napon Novák visszalépett a jelölt- 
ségtől. 

Beran a szó szoros értelmében agrárius, 
mert még a habsburgi uralom alatt a földmüve- 
lő osztály jólétéért, a falusi szövetkezetek kiépi- 

téséért dolgozott. A Benes-rezsim utolsó két 
évében hallgatott, de amikor a Szudéta kérdés 
felvetődött, az egész cseh közvélemény megle- 

petésére, egy 8 tagu küldöttséggel Hitlerhez 
utazott. Külpolitikai elgondolása már évek óta 
az volt, hogy Csehország nem huzhat ujjat Né- 

metországgal és adott esetben a demokrata bha- 
talmak hazáját cserben hagyják. Mindig az a 
nagy politikus, akit az események igazolnak. Be- 

ran most Csehország legnagyobb politikusa. 
Egyelőre azonban a háttérben vonult és mint a 
bábszinház tulajdonosa, onnan játszatja le bá- 
buival a cseh politika eseményeit. A Sirovy kor- 
mányban sem akart részt venni, hanem csak egy 
kiküldöttet juttatott a kormányba, személyi tit- 

kárát, dr. Feuerabendet. Amikor az elnökvá- 
lasztásról volt szó, ellenezte egyik legjobb barát- 
jának, Chvalkowszkynak jelölését, mert senki 
más megbízható politikust nem tudott volna a 
külügyminiszteri székbe ültetni. Chvalkowszky 
meghozta az áldozatot és külügyminiszter ma- 

radt. Mi sem lett volna természetesebb, ha az 
elnöki tisztet Beran Rudolf vállalja el, de ő ma- 
gának aktiv politikai szerepet tartogat: a nem- 
zeti egységpárt, a cseh egypárt elnöke akar len- 

ni és ennek a pártnak a szervezetét épiti most 
ki és a tavasszal, kibontja zászlóját. Pedig a 
mostani parlamentben is óriási többségben van 

pártija. A Hodzsa kormányt támogató pártok 
ugyanis részpen a Szudéta-vidékről, 
Sziovákiából kerültek ki és most a kommunis- 
tapárt feloszlatása, a szudetai és szlovákiai kép- 
viselők kivonulása után, Benes pártjából a prá- 
gai parlamentnek csak 19 képviselő maradt, 
mig Beran pártja ma is 106 képviselőt jelent. 
Érthető ez annál is inkább, mert hiszen a tulaj- 

donképpeni Csehország agrárelemekből áll, a 
melynek körében Beran akkor is tekintély volt, 
amikor ellenzéken állott. Népszerűsége tehát a 
mai Csehország területén nem ui, de erősödött. 
Az a réteg, amely reá esküszik, tőle várja, hogy 
a sok megpróbáltatásnak kitett országot mai 
helyzetéből kivezesse. 

Ma és mindennap 
a. u. 3, 5, 7 és 9.15, vasárnap d. e. 11-kor 

részben 

el ne mulassza. 

Silviu Dragomir szombaton ifolytatja 
tárgyalásait Kolozsváron a magyar 

kisebbség vezetőivel 

tér vissza Kolozsvárra, ahol a magyar népkisebb- sebbségi magyar tagozatára vonatkozólag is. 

BUCURESTIBŐL jelentik; Silviu Drago- 
mir dr. kisebbségi főkormánybiztos szombaton 

ség vezetőivel folytatja tanácskozásait. A meg- 

beszélések során megállapodást hoznak majd 
létre a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának Ki- 

Angol lap feltünéstkeltő cikke 
Németország Hollandia ellenes lépéseiről 

Londonból jelentik: Vernon Bartlett, a News 

Cronicleben cikket közöl, amelyben azt állítja, hogy 
a hágai német követséget ért revolverlövések miatt 

Hitler. támadásra készül Hollanmdia ellen. 

Bartlett jó forrásból szerzett értesülés alapján azt 
állítja, hogy a német aktivitást Hollandiában nagy 

aggodalommal figyelik. Ezek az információk egy 

olyan előkelő német személyiségtől származnak, aki 
még nemrég Hitler közvetlen környezetéhez tarto- 

zott. Németország olyan gazdasági imtézkedéseket 
léptetett máris életbe, amelyektől azt reméli, hogy 

Hollandia külpolitikai irányvonatla meg fog vál- 

így a német külkereskedelem legnagyobb részét Ant- 
verpen felé irányítják, hogy Amszterdamot elkerük 
jék. Az angol ujságíró szerint ez a kísérlet nemcsak 

azért történik, hogy Hollandiát megfélemlítsék, ha- 

nem azért is, hogy lássák, miként reagál Anglia a 
Németalföld elleni támadás esetére. 

Egymillió ötszázezer hold földet 
sajátitanak ki Magyarországon 

Immrédy miniszterelnök beszélt a bizalmatlanság légköréről és a reform- 

javaslatokról, amelyeket, nem idegen minták 

Budapestről jelentik: A Nemzeti Egység Pártja 

csütörtökön este értekezletet tartott, amelyen megje- 
lent Imrédy Béla miniszterelnök is. A megbeszélé- 

sen Teleky Mihály gróf földművelésügyi miniszter 

részletesen ismertette a földreformra vonatkozó tör- 
vényjavaslatot, illetve annak elfogadott végleges szö- 

vegét, ahogyan a parlament elé kerül. 
A javaslat értelmében az 500-1500 hold kö- 

A Magyar Bál 
az egész bánsági magyarság 

űünnepe lesz 
A temesvári Magyar Nőegylet - mint meg- 

írtuk, - az idén is megrendezi hagyományos bál- 

ját. Február másodika piros betűs ünnepe lesz a 
Bánság magyarságának, mert azon a napon este ün- 

nepi fényárban úszik a városi Kulturpalota virá- 

gokkal diszített és szőnyegekkel ékesített nagyterme 

és a Magyar Bál most is csillogó fényű drága ke- 
rete lesz az ifjú szívek kiömlő vidámságának. A 
legpompásabb diszítésnél is szebb lesz azonban a báli 

vendégserege. Az egész Bánság férfiai, szép asz- 

szonyainak és leányainak elbájoló sokasága, toalett- 
jeik színpompája szemet és szívet gyönyörködtetően 

tündököl majd a ragyogóan kivilágított bálteremben. 
Festői látvány lesz a sok, csillogó, díszes ruhába 

öltözött szép fiatal leány, akik daliás lovagjaik kar- 
ján mosolygó arccal felvonulnak, utána pedig gyö- 
nyörű táncokat lejtenek. A bál megnyítása után ma- 

gasra felcsap majd a jókedv lángja, amely kivilágos 

virradatig fog lobogni. Ezen az éjszakán megáll az 
idő és az órák szaladását csak a jókedv és a vidám 
hangulat fokozódása jelzi. A háziasszonyok me- 
leg szeretettel várják a vendégeket és bizonyosra ve- 
szik, hogy nemcsak a temesváriak vesznek 

részt a Magyar Bálon, hanem arra messzi vidékről 

is eljön mindenki. aki a magyarság tisztes vigado- 

zásában akarja a hétköznapok búját-baját feledni és 
kacagó jókedvben akarja a farsang legszebb éj- 

szakáját eltölteni. Mindenki jól fogia magát érezni 

ezen a bálon, mert telítve lesz szives szívvel. jó 
kedéllvel és sírva vigadó gyönyörű, szép muzsikával. 

Bánáti férfiak. szép asszonyok és leányok lehet már 

készülődni az idei jólsikerültnek igérkező bálra, a 

vigasságra. amely február másodikán es e féltíz őra- 

kor kezdődik A Magyar Nőegylet már most kéri a 

közönséget. ijelenien meg pontosan, hogy a felvonu- 

lás és a szép táncok pompás látványosságát senki 

megnézni. - Kedvezményes- és 
deklődésre, kérjük a vidékieket, 
elővétel. - Telefon: 2379. 

YMPI 
L rész: A NEPEK ÜNNEPE. - Ezt a gigantikus filmalkotast minden embernek kötel 

szabadjegyek érvénytelenek. - 
hogy érkezésüket telefonon jelentsék. - Egész na 

után másoltak le. 

zött szabad birtokok 20 százaléka, az 1500 és 4000 
hold közötti birtokok 40 százaléka vehető igénybe. A' 
kötött birtokoknál, mint meghagyható minimüm a 
300 hold felső határ változatlan. 

A 300 és 1500 hold közötti kötött birtokoknál 
nem 20, hanem harminc száaalék vehető igénybe, 

A többi kategóriáknál ugyanaz a kulcsszám, mint 
a szabad forgalom tárgyát képező birtokoknál. A ki- 
sajátítható összes területek maximális nagysága 

1 millió 515 ezer hold. 

A miniszter ezután megemlítette, hogy a kül- 

földi állampolgárok tulajdonában 119 ezer hold me- 
zőgazdasági terület van, amelyből a javaslat értel- 
mében 44 ezer hold vehető igénybe. Az eddigi vallási 
statisztika szerint 326 zsidó földbirtokos kezében 240 
ezer katasztrális hold van, amelyből 72 ezer hold ve- 

hető igénybe. Az új javaslat következtében ez a kulcs- 

szám emelkedni fog. A terv szerves egészet alkot 

és célja az, hogy a kisegzisztenciák számát szaporít- 

sa és a magyarságot nagymértékben megerősítse a 

nélkül, hogy a termelés csökkenjen. A birtokokért 

méltányos kisajátítási árat fizetnek. A különbség a 

telepítési törvény és a jelenlegi javaslat között az, 

hogy míg a telepítési törvényben 100 százalékban 

készpénzzel fizetnek, addig ennél a javaslatnál kész- 

pénzfizetés csak 50 százalék, 

a hátralékot pedig 25 év alatt fizetilk ki 

3 és fél százalékos utólagos kamatfizetéssel. : 
Ezután Imrédy Béla miniszterelnök beszélt po- 

litikai célkitűzéséről és többek között a következő- 
ket mondotta: 

= Az ország politikájának irányítása a mi ke- 

zünkben van és olyan vonalon halad, amely az országz 

függetlenségét minden tekintetben biztosítja. A zsi- 

dó kérdés, a földbirtokreform és a szociális problé- 

mák megoldásánál kizárólag a magyarországi viszo- 

nyokat vesszük tekintetbe és olyan megoldást kere- 

sünk, amely 

a magyar nemzet érdekeinele megfelel és elgon 

dolásumk nem idegen mintále meghonosí Eje- 

lenti. 

Az utóbbi időben a bizalmatlanság légkörének je- 

lenségei mutatkoznak. Ennek két főoka van. Az 

egyik ok az, hogy a reformpolitika, amely most ke- 

rül a megvalósulás stádiumába sokakat érint, a má- 

sik pedig az, hogy néhány nappal ezelőtt egy moz 

galom zászlaját bontottam ki, amely mozgalom cél- 

ja az, hogy azokat a jobboldaliakat, akik gyöker 

reformot kívánnak, egy táborba tömörítsem. 

Tekintettel a rendkívüli
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getegen vannak ugy vele, hogy nem tud- 
enni a templomok előtt, ahol es- 

várnak. Nem szükséges, hogy a fe- 
yasszony, a mirtuskoszoru, a 

atal leány szubjek- 
mert maga a jele- 
zissal bir. Az elő- 

feszestartásu vőlegény és az ün- 
ép friss hóra, fehérségre emlé- 
pocsolyájában. Meghatja azokat 
m voltak gondosan vasalt vőlegé- 
em szorongatták kezükben a nász- 

tmég a templom.. 

et ébresszen fel, 
mnet mindenkire 
gördülő autó, a 
nepélyes nászn 
keze az élet 

nyek és soha s 

. Az orgona ün- 
amelyből lassan kibontakozik 

amely először Parsifal fiának és 
nak esküvőjén bugott fel. 

óról van szó, meg a másikról, 
vánéji álomban játszanak. A 
veszitett frisseségéből, a fehér 

ődött volt, de a méltóság- 
angjai, amelyek mellett a 
és jóbarátok glédái között 

zinduló akkord- 
t = napokon át. 
megyéje 

itiltotta a Lohengrint is, Mendels- 
az egyházfői parancs mögött 
sem világszemléleti hitval- 
ázfőnél amugy is egyetlen és 

Egyszerüen az történt, 
ták elválasztani a zenét, 

vészeti sajátos különállását at- 
ől, amelvyben a 

Mendelssohn nászindulója elhan 
tori indokolás szerint nem sz 
hogy a Lohengrin mégis csak e 
lenes tárgykör 
lekmény előjátékául szolgál, a 
a házasság feldulása, a boldo 
Ennek a témának a himnusza 
dern házasságok preludiumául 
himnusz, amelynek ha 

egymásra felesküszik? 
A Szentiváné 

Henrik leányá 

Erről az indul 
amelyet a Szenti 
nászbokréta már 
fátyol is kissé 
teljes ütemű induló 

fiatalok az ismerősök 
iltak az uj életnek, a nás 

jai még a fiatalok fülében zugot 
Valahol, egy egyházfő most 

tembplomaiból k 
sohnt is. Nem 
politikát keresni, 
lást, ami egy egyh 
változhatatlan leh 
hogy valahol nem tud 
a nászinduló mű 
tól a tárgykört ohengrin. vagy 

gzott. A főpász- 
d elfelejteni, 

gy házasságel- 
: az induló egy gyilkossági cse- 

téma nagyjában 
gtalan házasság. 
szolgálijon a mo- 
,ez legven az a 

ngjai mellett kér fiatal 

ji álom nagyszerű vígjáték, 
erpeari remek, Mendelssohn nem tévesztet- 

t és a nászindulónak azt a 
ta, amely a cselekménybe 

ogy ez az induló a rendes pol- 
zug, patétikus szint nyert és 

g nem gondolt Shakerpea- 

te el a zenei humor 
schenzo-színezést ad 
beillik. Később, ah 
gári esküvőkön el 

re pajzán meséjére és 
a bizonyos vőlegény, akinek szá, 

játékba az indulót peillesztette, egy 
sa metamorfózisoen megy át: a fiatal férj 

szamárrá változik. Az ember hangulatteremtés, 
orgonabúgás, a haijhullámra simuló mirtusz- 
koszorú és egyéb hatás láttán elfelejti azt a rész- 

pogány, részben frivol mesét, amelvnek köz- 
pontiába a két népszerű nászinduló áll. Játsz- 
szák tehát az esküvői lakomán, ahol a frigykö- 
tés templomi ihletettsége m 
de ne játszák ott az oltár elő 
ben, amikor a fiatal pár 

éleben - átérzi a házassá 
jelentőségét. Ezt akarta kifejezni 
megvei pásztorlevél, amely nemcsa 
egvház szempontjából érthető, de 
kivülállóknak is gondolkodni lehet 

llehet-e az általánosan ismert két s 
talmát az esküvő áhitatától különválasztani, 
vagy megforditva szükséges-e. hogy az egyházi 

ál éppen egy szétrombolt házassásnak 
amárfejü férinek történetére emlékez- 

tető dallamok hangzanak el? 
Mitsem von el a pásztorlevél a két induló 

szépségéből és még kevésbé Wagner, 
Mendelssohn zenei nagyságából. Az ellenérv az. 

hogy a két zenei mü, - ahogy a zene általában 
- füsgetlenült a saját szövegétől és attól a 

tárgykörtől, amelvben a szinbadon megielenik. 
A legkevesebben ismerik a két nászinduló szö- 
vegét, annyira különvált a zene a témától. Mind- 

ár jókedvbe olvad, 
tt, abban az ötperc- 
- talán utoljára az 

zinjáték tar- 

A számüzött nászinduló 

házi zenével pótolni? Ott és akkor, 
pöki levél beszél: a templomban 
tésnél. 

Ott már az élet van ismét: a pocsolya, 
elől kitérni amugy sem lehet. Ott már 

pezik annak, 

ható túlzottnak az, 

összes 

erre a kérdésre csak azzal lehet felelni: szüksé- 
ges-e? Nem lehet-e mással, oratóriummal, egy- 

amiről a püs- 
és a frigykö- 

Egyébként - másutt, a házasságkötés nap- 
jának egyéb órájában, csak játsszák, hiszen ott 
a tósztok is bőségesen megemlékeznek a vőle- 
gényről, aki ma a szamárfejet vette magára. 

amely 
ébredez 

a jegyespárban az élet reális látása, ott az es- 
küvői lakomán, ahol a nagybácsik és jóbarátok 
házaspárjaikkal együtt élő szoborcsoportját ké- 

hogy mivé lesz a házasság, hogy 
minden öregszik, hizik és fakul, csak azt a dra- 
ga mirtuszbogyót teremtette ugy az Isten, hogy 
husz év mulya se sárguljon meg és olyan marad- 
jon, ahogy most a menyasszony glóriáját képezi. 

Semmisem túlzott, ami a házasság komoly- 
ságának megóvását célozza és legkevésbé mond- 

ami az egyházi aktusra vo- 

natkozik. Mi - mint mondám: rengetegen 
- voltaképpen azzal a tudalaiti nosztalgiával 
gyönyörködünk a szombatesti jegyespárokban, 
amely a rég letünt házasságok ünnepélyességére 
vonatkozik. Jól esik látni, hogy még vannak 

olyanok, akik a ceremonialitás megadásával ki- 
hangsulyozzák, hogy a házasság életbevágó va- 
lami, amelyet az Isten véglegesnek, elszaki ha- 

ber sokat dobott el az élet romantikájából és 
sokszor a romantikának az erkölcsi világra vo- 
natkozó részéből is. Mert az élet prózai és bor- 
zasztóan reális dolog, igyekeztek mindent elvet- 
ni, ami az életnek teátrális beállitottságot ad. 
A magunk belsejében is apart, praktikus, de 
szük és romantikus fényüzéstől mentes otthont 
teremtettünk, amilyen a mi külső otthonunk. 
Cselekedeteinkbe tárgyilagosságot viszünk, mert 
félünk az ellágyulásoktól, Nehéz időkben köny- 
nyebb ellágyulni és magatartásunk sokszor ön- 
magunk elleni deffenziva. A leegyszerűsített élet, 
az uj erkölcsök egyik eredménye egy könnyebb 
felfogás a házasságról, amely az emberi cselek- 
vési szabadságot, a dolgok mulandóságát helye- 
zi előtérbe szembe azzal a mélyebb jelentőség- 
gel, amelyet a régi világ emberei a házastársi vi- 
szonynak adtak. Ezért ma a házasságok óriási 
tömege visszontagságosabb Brabanti Elza há- 
zasságánál és ezért viseli ma sok férj a szamár- 
fejet. És ahányszor a templom előtt fehércipős 
Brabanti Elzát látunk az autóból kisuhanni, ben- 
ne is és az ő hattyúlovagjában valami ellenállást 
látunk a mai morállal szemben: nekifeszülést 
a korcinizmus betörni készülő kapujának és 
megindulunk azon, hogy két ember összefog, 
hogy ők jobbak, szebbek és okosabbak lesznek, 
mint mások. 

Londonból írják: 
angolok nemzeti ítala, a tea, amelyet különben 
az nggel amikor először került hozzájuk, 
csak ügy 

nyersen, szalonnára szórva 
fogyasztottak. Most volt száz éve, hogy a brit 
birodalom teát kezdett termelni és ezt az angol 
nemzetgazdaság szempontjából is oly fontos 
eseményt nagy ünnepélyességgel ülték meg Lon- 
donban. 

arra, hogy az A Sszázéves jubileum napján az angol ural- mára Mendels- kodópárnak 
aranyládát nyujtottak á, amelyben a brit 
birodaiom legjobb teafajtái voltak össze- 

gyüjtve. 
A gyüjtemény páratlan a maga nemében és 

senki más nem tudta volna összegyüjteni, csak 
a brit birodalom teatermelőinek szövetsége. 

Ugyanaz nap a londoni dokkokból három 
elefánt indult el harminchat láda birodalmi teá- 
val, a hátán. A menet London legforgalmasabb 
uccáin haladt végig a világ teakereskedelmének 
központjába, a Mincing Lane-re. 

ély vallásos A londoni lordmayor, Sir Frank Bowater az egyház- teljes diszben fogadta a menetet és ő maga el- 
ka hit, az árverezte a 36 láda válogatottan finom teát a 
a templomon teakereskedők jótékony egyesületének a javára. azon, hogy Az árverés után a Mincing Lane-en köz- 

szemlére tetek ki egy ezüstládát, amelyben 
ugyanazok a válogatott teafajták vannak elhe- 
lyezve, melyekből a királyi pár aranyládáját is 
megtöltötték. Az ezüstládát később légmentesen 
lezárják és a fedelébe bevésik, hogy csak 

2039 január 1-én szabad felbon ani. 
Este a lordmayor bankettet és nagy fogadóes- 
télyt adott, amelyen az angol teakereskedelem 
vezető személyiségei találkoztak az ország poli- 
tikai, születési és társadalmi előkelőségeivel. 

A brit teatermelés száz év alatt 
évi 360 millió kilógramos termelést ért el. 

Az első szállitmány birodalmi tea, amely a Min- 
cing Lane-re érkezett, mindössze nyolc, egyen- 

vagy 

Begovits-tánoisko 
L, Libertátii-tér 4., I. emelet, 

Január elsején jubilált az 

Rendkivüli fénnyel ünnepelte London 
az angol tea centennáriumát 

ként 150 kilós ládából állt. Három Assam 
Souchong, ötben pedig Assam Pekoe tea volt. 

Talán sohasem került volna sor arra, hogy 
Indiában teatermeléssel próbálkozzanak, ha 
1838-ban nem jár le az a Kínával kötött szer- 
ződés, amely a kinai teának Angliába való szál- 
litását szabályozta. Londonban a teakereskedők 
között általános volt a kétségbeesés, mert attól 
tartottak, hogy bezárulnak a kinai és a japán 
kikötők a teaszállitó hajók előtt és Anglia nem 
tud többé teához jutni. , 

Lord Cavandish Bentick, bengáli főkor- 
mányzó a hir hallatára bizottságot alakitott an- 
nak tanulmányozására, vajjon nem lehetne-e a 
teatermelést Indiában meghonositani. Ősi hindu 
festmények és feljegyzések juttatták erre a gon- 
dolatra a főkormányzót. Ezekből a képekből és 
krónikákból arra lehetett következtetni, hogy 

a tea voltaképpen indiai ital 
és innen indult hóditó utjára, Kinába. 

A bizottság vizsgálat alá vette India legkü- 
lönfélébb vidékeit és arra a meggyőződésre ju- 

tottak, hogy India földje valóban rendkivül al- 
kalmas lenne teatermelésre. Mingyárt ki is je- 
lölték azokat a vidékeket, amelyek a legalkalma- 
sabbak lennének és haladéktalanul munkához 
láttak. Mocsarakat csapoltak le és dszungeleket 
irtottak ki, hogy teaültetvényeknek adjanak 
helyet. / 
ötven év mulva India már több teát expor- 

tált, mint Kina, 
ma pedig az indiai és cevloni tea mellett a kinai 
tea szerepe teljesen eltörpült a világpiacokon. 

Seramitőszéki döntvény 
a banktörvény köréből 

A legfelsőbb Banktanács százezer lei összeggel 
birságolta meg a Sisca magánbankot, mert jogel- 
lenesen fogadott el betéteket. A bank felfolyamodása 
a semmitőszék elé került, ahol a bank ügyvédje 
szóval is kifejtette, hogy a betétek után kamatot 
nem fizettek, mivel azt megőrzés, - és nem gyü- 
mölcsöztetés - végett helyeztettek el a főrészvé- 
nyes család tagjai részéről. A birságolás másik oka 

az volt, hogy a bank passziv volt és ezt nem jelen- 
tette. Erre nézve a bankügyész hivatkozott arra, 
hogy a bank kérte a Banktanácsot alaptőkéje eme- 
lésének jóváhagyása iránt és az alaptőke felemelése 
után a vagyoni deficit eltünt volna. A semmitőszék 
egyik érvelést sem fogadta el és a elfolyamodás 

-
 

elutasitásával kimondotta, hogy betétek elfogadá- 
sára fel nem jogositott bank kamatmentesen sem 
tarthat betétet, másrészt egy jövendő és esetleges 
alaptőkeemlés nem mentesit egy pénzintézetet a 
passziv status bejelentésének kötelezettsége alól. 

tatlannak szánt. Az utóbbi évtizedekben az em- 
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vVIsszA AKARJÁK 

Londonból irják: Angliában még mindig fontos, 
hogy mi tetszik és mi nem tetszik Lady Pembroke- 
nak? Ez a főrangu hölgy az angol udvari társaság 

egyik hangadó tagja és különösen az etikett kérdései- 
ben nagy tekintély. Lady Pembrokenak nem tetszett, 
hogy két másik előkelő hölgy párisi látogatása al- 
kalmával 

a fejedelmi személyiségeknek kijáró térdhajtás- 
sal köszöntötte a windsori hercegnét. 

A „hibát" sulyosbitotta, hogy a hölgyek miniszterek 
feleségei voltak és igy a büszke lady szerint igazán 
tudniok kellett volna, hogy a köszöntésnek ez a mód- 
ja nem illeti meg a volt király hitvesét. A windsori 
hercegné nem királyi fenség és igy nem támaszthat 
igényt a „curtsy" szertartásos tiszteletadására. Bár- 
mily jelentéktelennek tünik is ez a kérdés, ugy az 
angol sajtóban, mint a londoni társaságban 

szenvedélyes vitát 

váltott ki. A windsori hercegi pár szerepe és helyzete 
megint egyszer általános beszédtéma lett. Az ér- 
vek csatájából alaposan kivették részüket - az okta- 
vianusok. Kapva kaptak az alkalmon, hogy megint 
egyszer bebizonyitsák határtalan tiszteletüket és hó- 

dolatukat hősük és eszményképük - a windsori her- 
peg iránt. 

Az oktavianusok - ugyan kik ezek? Bizonyára 
még sokan vannak Angliában is, akik alig tudnak 

róluk, pedig az ujságárusbódék folyóiratai és heti- 

lapjai között az oktavianus közlöny is kinálgatja 
magát. Bizony elég szerény lapocska, terjedelme 
összesen négy oldal, viszont cime annál büszkébben 
hirdeti a jelszót: „The Oktavian", alatta pedig a 
„Jogért és igazságért!" Évente négyszer jelenik 

meg s 

minden egyes száma első oldalán a lembondott 
király képét hozza. 

A vwindsori herceg egyedül, a windsori herceg a 
feleségével, a windsori herceg civilben, a windsori 

herceg katonaruhában. A cikkek tartalma röviden 
ismertethető. Minden egyes közlemény valamilyen 

vonatkozásban a volt királlyal foglalkozik. Nem is 
lehet máskép, hiszen ugy a lap, mint a mögötte álló 

szervezet 

kizárólag Edward kultuszának ápolására alakult. 

Innen ered a szövetség kissé titokzatos neve is, 
mely a nyolcas szám latin megjelölésével arra emlé- 

keztet, hogy Windsor hercege VIII. Edwárd néven 

az angol trónon ült. 

Mindebből arra lehetne következtetni, hogy az 
oktavianusok a volt király restaurációjára gondol- 

nak és valamiképpen ellenkirálynak szeretnék ki- 
játszani Edwárdot koronás öccsével szemben. Elő- 
fordult már ilyesmi az angol történelemben, a Stuar- 

tok hivei egészen a mult század végéig csak a „King 

beyond, the Sea'-re, vagyis a kontinensen élő trón- 
követelőre üritették poharukat. Szerencsére az okta- 
vianusoknak nincsenek ilyen hóbortos gondolataik 

és az angal nép lojalitása a szabad vélemény nyilvá- 
nitása iránti minden tisztelete ellenére nem is tür- 
ne el ilyesfajta mozgalmat. 

Teljesen elképzelhetetlen, hogy bármiféle szer- 
vegzet kétségbe merje vonni VI. György ural- 

kodásának törvényességét. 

Az oktavianusok ép olyan jó alattvalók, mint 

a többi angol polgár és szervezkedésüknek nincs 

semmi politikai célkitüzése. Hát akkor mit akarnak? 

Pillanainyilag csak annyit, hogy 

a windsori herceg és felesége visszatérjenek 
ungliába és itt részívegyenek az udvar, a társa- 

/ ság és az angol nép életében. 

Harcolnak azért, hogy minden akadály, mely a volt 
király visszatérését megnehezitené, kiküszöböltessék. 
Igy például követelik a windsori hercegnének a ki- 

rályi család tagjaként való elismertetését, ami 
együttjár azzal, hogy Edwárd hitvese „Her royal 

Highness" cimmel elfoglalja helyét az udvari rang- 
lista élén. Az oktavianusok saját körükben csak ezt 

a cimet használják és fogadalmat tettek, hogy a 

windsori hercegnéről igy emlékeznek meg szóban és 

irásban. 

Bármennyire is tartják az alattvalói hüséget a 

királyi párhoz, rajongásuk és szeretetük elsősorban 

Edwárd lemondása nem csorbithatta azokat a nagy 

éérdemeket, melyeket a volt király, először, mint 

AZ ANGOL „OKTAVIANUSOK 
HARCA A WINDSORI HERCEGERT 

HOZNI ANGLIÁBA A VOLT KIRÁLYT 
ÉS FELESÉGEÉT 

den ilyen kritika ellen sikra szálljanak. Ha egy-egy 

be a volt uralkodóról, az oktavianusok a tiltakozó le- 

remben. A kamarazenére szánt egyik 

a windsori hercegnek szól. Azt vallják, hogy VIII. 

lágbirodalom és az angol nép körül szerzett. Leg- 

mélyebb felháborodásukat váltja ki, hogy könyvek- 

ben, folyóiratokban és ujságokban itt-ott biráló 
megjegyzések hangzanak el Edwárd-dal, vagy hit- 

vesével szemben és életcéljuknak tekintik, hogy min- 

ujság hódolatuknak meg nem felelő módon számol 

velek özönével árasztják el a szerkesztőséget. Helyi 
csoportjaik pedig megbélyegző határozatokat hoznak 

állásra és rangra való tekintet nélkül bárkire vonat- 

kozólag, aki bármilyen formában megsérti Edwárd 

iránti érzelmeiket. 

Szervezetük ma már egész Angliára kiterjed. 

Magában Londonban már több, mint egy tucat helyi 

csoportjuk van, asztaltársaságaik pedig a legeldu- 

gottabb kis városokban is virágoznak. Különösen 
büszkék arra, hogy a brit világbirodalom minden 

részéből jelentkeznek tagok, akik ha nem is vehet- 

nek részt a szervezet életében, legalább három shil- 
lingért megváltják a jogot, hogy oktavianusoknak 

nevezhessék magukat. A helyi csoportok egész életét 
az Edwárd-kultusz szabja meg. Az ő jegyében foly- 
nak le báljaik és összejöveteleik. A társadalmi ese- 

mények középpontjában, külön erre a célra összeál- 
litott nagy Edwárd-film bemutatása áll. Természe- 

tesen jelvényük is van, melynek rajza a sokat mon- 

dott „Nyolcas" körül csoportosul. 

A meggyőződéses oktavianusok 

Edwárd monogramjával diszitete nyakkendőt 
I mintahogy különben is teljesen viseza

vonult az an- 

gol közélet minden megnyilvánulásától. 

és csak olyan levélpapirt és boritékot használnak, 
melyet az Edwárd-kultusz jelképe diszit. Most, ami- 

kor az angolok karácsonyi és ujévi üdvözlettel árasz- 
tották el barátaikat és ismerőseiket, az oktavia- 

nusok természetesen a hódolatukat kifejező képes- 
lapon köszöntötték a többi halandókat. Minden, ami 
Edwárdra emlékeztet, a legnagyobb becsben áll kö- 

rükben. Igy például lelkesen gyüjtik a ritka Ed- 

wárd-pénzeket. A brit birodalom országaiból csak 
Nyugat- és Kelet-Afrika, valamint a Fidzsi-szige- 

tek bocsátottak ki Edwárd képével ellátott érméket 

és az oktavianusok lapjából kiderült, hogy a tagok 

gyüjtőszenvedélyének következtében egy-egy ilyen 

penny ára tizennyolcszorosára emelkedett. 

Az oktavianus szövetség megalapitója egy Mr. 

J. F. Whish nevü fiatal angol, aki feelségével együtt 

egész munkásságát az Edwárd-kultusz terjesztésé- 

nek szenteli. A mozgalomnak nagy erőt adott, egy 

kiváló angol irónak, Compton MackKennzie csatla- 

kozása, aki már „Windsor Tapestry" cimü szenzá- 

ciós könyvben is kegyetlen leszámolást tartott VIII. 

Edwárd ellenfeleivel. Most Campton MacKennzie 

irja a kis oktavianus lap vezércikkeit. A többi cik- 

kek közöbt még ilyen cimeket találunk: „A hercez 

visszatérése", „Őfensége a windsori hercegnő, 

„Miért csodáljuk a windsori herceget", stb., 
stb. 

Érdeklődtem aziránt, hogy milyen körökből te- 

vődik össze az oktavianus tábor. 

Minden réteg képviselve van nálunk, 
- fe- 

lelték a főhadiszálláson - intellektuelek épugy, 
mint 

kereskedők, munkások, mezőgazdák. 

Valahogy gyanakodtunk, hogy főleg mők sze- 

repelnek az Edwárd-kultusz szövetkezet hivei kö- 

zött, de megnyugtattak, hogy mindkét nem körül- 

belül egyforma számban csoportosul az 
oktavianus 

lobogó alatt. Megbizható adatokat arravonatkozólag, 

hogy hány oktavianus él a brit birodalomban, nem 

sikerült szereznem. Csak ennyit mondtak: „Sokezren 

vagyunk?. 
Edwárd maga távol áll az egész mozgalomtól, 

viselmel 
. 

Belgiumban ép 
legcsodálatosabb rádiópalotája 

Brüsszelben az Eugéne Flagey-téren befe- 
jezték az uj szikratáviróház épitését, amelyben 
a belga rádióadás nemzeti intézete - INR - 
talál uj otthonra. A terveket Diongre müépitész 

készitette, a technikai kérdések megoldását pe- 
dig Raymond Braillaráraa a Hullámellenőrző 
igazgatójára bízták, A Hullámellenőrző palota a 
Drüsszeli rádió másik, nemrégen berendezett 
nagy palotája. 

A brüsszeli rádió uj palotájának alapkövét 
1935 november 2-án tette le Spaak akkori pos- 
taügyi miniszter és most, három esztendő mul- 
tán, készen áll az uj épület. Az irodák már dol- 

goznak is az uj szikraadó házban s a legrövidebb 
idő alatt áthelyezik az uj székhelyre a rádióadást 
is. ! 

Egy „kis" rádióország számára nem volt 
könnyü egy 

70 millió frankos - belga frank - építke- 
zés elhatározása. 

De mindenki, aki ismeri a nemzetközi szikraadó 
betegségét, hogy tudniillik a szikraadóházak 
nem növekednek és nem lesznek nagyobbak 

maguktól, meg fogja érteni, hogy az ilyen elha- 
tározást, ha egyszer rászánták magukat, min- 
den eszközzel meg is kell valósitani. 

A studiók belső berendezése a különböző 
szinek gazdagságával lepik meg a látogatót. 
Ezt a szingazdagságot tükröző, drága nemes 

fák bőséges alkalmazásával - és pedig a gyar- 
matokról is - csak fokozták. A 4. számu studió 
például, amely a maga 15 ezer köbméterével 

a világ legnagyobb leadó-terme, 

világos faburkolatu, a berendezés pirosas szé- 
kek és csillegó acélbutoerok. Azonkivül magasan 

a nézőhelyek fölé épitve van egy királyi páholy 

is ebben a teremben, mint az első ilyen leadó te- 
studió 

anyaga barnán sávozott világos fa. A székek 

élénkzöld szimüek. Van kék, barna, stb. terem. 
üErdekesek a szellőztetőkészülékekkel kom- 

bináit világitótestek. Minden teremnek külön 

tüzbiztonsági berendezése van s 

ha valamelyik szoba hőmérséklete felül- 

emelkedik egy bizonyos meghatározott fo- 

Kon, azonnai a palotában, de a legközelebbi 

velszi herceg, majd pedig, mint uralkodó a brit vi. tüzőrségen is megszólalnak a vészcsengők 

ült fel Európa 

A 19 kisebb-nagyobb leadóterem közül kü- 

lönösen érdekes berendezése van az 1. számu 

studiónak. A falakon ugyanis 47 hatezösle
ti 

oszlop van, mindegyik oszlop külön-külön el 

Pordilhato Az oszlopokon 3 sik fából van, tehá
t 

„kemény" hangot adnak. A mások 3 sik hang
- 

nyelő anyagból készült. Braillard úr egyébként 

elmondta, hogy ez az akusztikai megoldás 
egy 

hideg téli reggelen ötlött az eszebe, borotválko- 

zás közben. Amit bátran el lehet hinni, mert 

Braillard ur állandóan technikai problémákon 

töri a fejét . . . Ezeket az öt méter magas oszlo- 

pokat egy a teremhez csatlakozó rendezői hely- 

ről központilag lehet forgatni s a berendezés 

megszámlálhatatlan kombinációt tesz lehetővé
. 

Az oszlopok természetesen minden zaj és n
esz 

nélkül fordulnak s 

a terem hangkarakterét 35 másodperc alatt 

tökéletesen meg lehet változtatni. 

Egy másik leadóterem, hogy az igazán 

deges különlegességekből csak párat emelj
ünk 

k egyszer előfüggőnnyel tudja megváltoztatn
i 

a maga eredeti karakterét, de azután az előfüg- 

göny mögé húzható függönyökkel is, amely
 be- 

rendezés szintén számtalan hangtani kombiná- 

ciót tesz lehetővé. Természetes, hogy a hangi
j 

tékhoz szükséges mindenféle eszközben és be- 

rendezésben bőségesen gazdagok a studiól 

hogy a központi elhelyezésü akusztikai paranc 

noki hidat ne is emlitsük. És mindegyik studi 

technikai berendezése külön lezárt egész. Na 

gyon célszerüek, könnyen áttekinthetők és 

könnyen kezelhetők s formailag is tetszetősek 

az elektromos fényjelző készülékek is 

z 

Orich Viktor riportlapja 
ma jelenik meg legújabb száma, s 
ttartalommal 

Senügotha II. rész 
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HIREK 
BELFÖLDÖN 

Máigánosolnak egy hónapra 70, negyedévre 200. 0, egész épre 800 et ághos paró Lébesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- mnak, közalkalmazottalnak egy hónapra 60, ne- avedévre 780, félévre 950, egész épre 700 let Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- mnek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 
lei kégbesitéssel együit. 

KKKKÜLFÖLDÖN 
Eg hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 
TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 
MEGJELENÉS 

zon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napolk kivételével. 
SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dn 

A macshák malazsáleme 
Az állatok élettartama igen viszonylagos. A / 
üszavirág számára az a pár órányi időtartam 
minden, amig elimbolyog a viz fölött, az óriási 
teknősbékának meg sem kottyan száz esztendő, 
mert átlagban háromszáz évig is elél. Viszont a 
csatornákban, odukban lakozó patkány három- 
négy évig tengeti undok életét, mig a nyul hat- 
hét évig is vigan szaladgál a szabad mezőny ha 
csak előbb utól nem éri szegényt a golyós ne- 
mezis. Nem akarunk az állatok legmagasabb 
életkoráról természettudományi előadást tarta- 
ni, de ha már a világ legidősebb macskájáról 
mesélünk, leszögezünk néhány adatot e tárgy- 
körre vonatkozólag, amelyek bizonyára megle- 
pik az olvasót. Kedvelt időjósunk, a leveli béka, 

iizévig is vigan elmászkál az ugorkás üvegben, 
ha kedve szerint tápláljuk; a kanári huszonnégy 
évet is megér, bár korábban megunja már, hogy 
csicsergésével szórakoztassa a családot. Eleg 
soká el él a kakuk is. Aki versenyt tud tartani 
vele, akár negyven évig is faggathatja: ka- 
kuk madár, hány évig élek én? Ki sejtette volna, 
hogy a vérszivó pióca husz esztendeig is lanka- 
datlanul tudja teljesiteni kötelességét a gyógyá- 
szat terén? Szóval a legkülönbözőbb élettartam- 
mial áldotta meg a teremtő az élőlenyeket. Leg- 
utóbb hallottuk, hogy egyik ujságiró-kollégánk- 
nak van egy harminckét éves libája. Brehm is 
harminckét esztendőben állapitja meg a libai 
kor legvégső határát. Ugyancsak Temesvárott 
él a világnak valószinüleg a legöregebb macs- 
kája, amely már a huszadik életévéhez közele- 
dik. Igaz, hogy nagyon rossz bőrben van már a 
szegény Maca, Novotnyné tulajdona, aki a Titu 
Maiorescu uccában lakik. Már csak hálni jár 
belé a lélek, egész nap szendereg. A természet- 
tudományos korhatár szabályai szerint már ti- 
zenöt-tizenhat éves korában feltétlenül el kel- 
lett volna hagynia a szép egérdus földi világot, 

de Maca nem hagyja magát és világrekordot 
teremtett. 

Újabb ismeretlen területet fedeztek fel a 

sarkvidéken. Newyvorkból jelentik: Ellsworth, a 

nmneves felfedező, Wiatt nevű hajójáról szikra- 
táviratot küldött az amerikai kormánynak és 

ebben értesíti, hogy a sarkvidéken 80 ezer négy- 

etmérföldnyi olyan területet kutatott át, ame- 
lyet emberi szem még nem latot:. 

opásért lefokozásra és börtönre ítélt 
katonatiszt. Bucurestiből jelentik: A második 
hadtest katonai bírósága tegnap négy évi bör- 
tönbüntetésre és lefokozásra ítélte Motas Ioan 
hadnagyot, az autósezred tiszijét. A vád sze- 
rint a hadsereg tulajdonát képező tárgyakat 
lopkodta. Egy Semeniuc nevű katonát, akit bűn- 
részességgel vádoltak, felmentették. 

( Megoperálták a szalvatoriánus rend 
tartományfőnökét. Páter Christ Stefan. a szal- 
vatóriánus rend romániai tartományfőnöke, 
mehalai plébános, munka közben hirtelen rosz- 
szul lett és az irgalmasok kórházába szállitot- 
ták. Nyomban gyomorműtétet hajtottak végre 

1742. január 14-én halt meg 
Halley Edmund angol csilla- 

Január 14 gász. Halley számította ki elő- 
Szombat ször számos üstökösnek a pá- 
Bedor lyáját és azt az időt, amely 

: alatt pályáját befutja. Róla ne- 
vezték el az űgynevezett Halley-üstököst, amelyről 
pontosan kiszámította, hogy a 
venhatodik évben látható. 

1874. január 14-én halt meg Reis Fülöp német 
fizikus. Számos felfedezése volt, de nem volt elégz 
élelmes azok kihasználására. Igy már 1860-ban meg- 
szerkesztette az első telefonkészüléket, de nem az ő 
g érvényesült, hanem Edison amerikai fel- 

földről minden het- 

... 

- GAFENCU KÜLÜGYMINISZTER ÉRDE- 
KES NYILATKOZATA A ROMÁNIAI ZSIDÓ- 
KÉRDÉSRŐL. Bucurestiből jelentik- Egy külföldi 
hírszolgálati ügynökség tudósítója felkereste Ga- 
fencu külügyminisztert, akit arra kért, hogy nyilat- 
kozzék előtte a romániai zsidó problémáról. A kül- 
ügyminiszter válaszában azt fejtegette, hogy a zsidó- 
kérdést minden erőszak mellőzésével, csak békés 
uton lehet megoldani. A Romániában élő zsidók ki- 

hogy csak olyan zsidóknak a kivándorlásáról lehet 
szó, akik illegálisan tartózkodnak az országban és 
nincsen biztos megélhetési alapjuk. A kivándorlás 
semmiképen sem érinti azokat a zsidókat, akik tel- 
jes jogú állampolgárok és ugyanolyan hazafias érzé- 
sek fűzik őket az államhoz, mint a románokat. Ga- 
fencu szerint a kivándorló zsidóknak elsőrendűen 
fontos érdekük, hogy örökös vándorlásuk véget érjen 
és végleg megtelepedjenek valamilyen gyarmati or- 
szágban. Végül a miniszter megcáfolta azt az elter- 
jedt hírt, mintha Románia 150 ezer zsidót akarna 
három éven keresztül kitelepíteni. Ilyen nagymérvű 
emigrációról nem volt szó és ez különben is techni- 
kai szempontból keresztülvihetetlen. 

- Besrtiális merénylet. Tasiból jelentik: Ali 
Rep Cep, ötvenesztendős török egy ötesztendős 

el. A bestiális ember összekötözte a szerencsét- 
len kisleányt és így követte el ellene szörnyű me- 
rényletét. Leleplezése után megindították ellene 
az eljárást. 

- Megszökött börtönéből egy veszedelmes 
bandita. Bücurestiből jelentik: Murgulescunak, 
az ismert banditának, tegnap sikerült az ilfovi 
törvényszék épületéből megszöknie kísérőitől. 
Nyomban a legerélyesebb nyomozást indították 
és számos detektív keresi a veszedelmes gonosz- 
tevőt. 

- SZABADLÁBRA HELYEZTEK AZ EL- 
ITÉLT SCHAFFLER FERENC SZENTSZÉKI 

TANÁCSOST. Ismerefes, hogy a kolozsvári had- 
bíróság néhány hét előtt két évi fogházra itélte 

Scháffler Ferenc r. kat. szentszéki tanácsost, mert 
tiltot röpiratokat találtak nála. A főpap már meg 
is kezdte büntetése kitöltését és a fogházban érte a 
hír, hogy királyi kegyelmet kapott, mert a legutóbb 
megjelent amnesztia-rendelet értelmében mindazo- 

kat, akiket azért tartóztattak le, mert röpiratokat 
találtak náluk, szabadlábra helyezik, illetve az eljá- 

rást beszüntetik ellenük. A szentszéki tanácsos már el 
is hagyta a hadbíróság börtönét és visszatért ál- 
landó lakhelyére, Nagyváradra. 

Nagyméretü lesz a Nemzeti 
Ujjászületés Frontjának 
vasárnapi nagygyülése 

A Nemzeti Ujjászületés Frontja, mint je- 
lentettük, vasárnap délelőtt tiz órakor a Capi- 
tol moziban nagygyülést tart. A nagygyülésre 
nemcsak Temesvárról, hanem a királyi helytar- 
tóság valamennyi városából és számos község- 
ből érkeznek résztvevők. Számitanak arra, hogy 
erre az alkalomra legalább tizezer ember gyüle- 
kezik össze és ezért hangszórókat szerelnek fel, 
hogy a Capitol kertjében és az uccán álló nagy- 
közönség is hallhassa a szónokok beszédeit. A 
nagygyüléssel kapcsolatban a helytartóságon 
Ciupe Gheorghe ár. vezértitkár elnökletével ér- 
tekezlet volt, amelyen számos vezető egyénisé; 
vett részt. Az értekezlet szervező bizottságot lé- 
tesitett, amelynek elnökévé Baran Ceriolan dr. 
főpolgármestert választották meg. A számos 
felszólaló között nemzetkisebbségi szónokok is 
szerepelnek. A Nemzeti Ujjászületés Frontjába 
közben a beiratkozások lázasan folynak és a te- 
mesvári városházán már ötezernél többen je- 
lentették be belépésüket. A belépettek között beteg provinciálison, akinek állapota az operá- 

vándorlására vonatkozóan a miniszter megjegyezte, 

kisleány ellen erkölcstelen merényletet követett 

nyugafi részeire hatalmas angol hadihajóraj indul 
el, amely öt cirkálóból, 

ontantinavies 
cigány- és jazz-zenekarával bálok, la- 
kodalmok, házimulatságok zeneszol- 
gálatát vállalja. - IIT. Doja-ucca 24. 

....................... 
Matt a szőkéknek 

pSzőkék előnyben!" adták ki a jelszót évek- kel ezelőtt az amerikai izlés irányitói. A jelszót 
egy rendkivül népszerü regény cimében vitte szét 
és nyomában futótüzként terjedt el világszerte a 
nők hullámositott hajzatán a szőkeség. Bajosan 
hiszem, hogy ezt a divatáramlatot megváltoztassa 
Rider ur, a hastingsi nemzetközi sakkverseny igaz- 
gatójának most közhirré tett megfigyelése. Ez a 
kiváló sakkember, azaz bocsánat: szakember egy 
szimultán játszmában mattot adott a szőkehajuak- 
nak. Sokévi tapasztalatra hivatkozva megállapi- 
totta, hogy a szőkék - legyenek bár nők vagy fér- 
fiak - nem jó sakkozók. Az idegrendszerük és 
vérmérsékletük nincs berendezve arra, hogy órák 
hosszat üljenek a fehér-fekete kockás tábla előtt, 
figyelmüket a figurákra, a lépések szabályaira, a 
hadállásra, a játék gsokféle szövevényes csinjára és 
binjára kényszeritsék. Izgékonyak, mozgékonyak, 
nem birják a sakktorna feszült légkörét és el- 
vesztik a játszmát. Bezzeg a barnák meg a fekete- 
hajuak! Azok a születet sakk-matadorok. Látnak, 
lépnek és győznek. Szőkék előnyben ott szőkék 
hátrányban, itt. Szerencséjük van - az amerikai 
jelszó szerint - a szerelemben, balszerencséjük 
- a sakkvezér megállapitása szerint - a sakkjá- 
tékban. Nem ldom, szabad-e az összes szőkék ne- 
vében nyilatkozhom, de a magam részéről azt mon- 
dom: annyi baj legyen! 

Mozgalmat indítottak az ügyvédek, hogy 
ők is készíthessenek hiteles okiratokat. Bucu- 
restiből jelentik: A Romániai Ügyvédszövetség 
folyamodványt nyujtott be az igazsá gügyminisz. 
tériumhoz, hogy az ókirálysagban érvényben 
lévő rendelkezést, amely szerint az ügyvédek is 
készíthetnek hiteles okmányokat, terjessze ki 
az egész ország területére is. Vagyis másszóval, 
az okiratokat ne a jegyzők, hanem az ügyvédek 
szerkeszthessék. Ezt a folyamodványt 14 ezer 
ügyvéd írta alá az egész ország területéről. 
- AZ AMERIKAI REPÜLŐGÉPGYAÁRAK FO. 

KOZZAÁK TERMELÉSÜKET. Newvorkból jelentik: 
Az aeronautikai kereskedelmi kamara elnöke jelen- 
tést terjesztett az amerikai kormány elé és ebben 
közli, hogy a repülőgépgyárak megkettőztethetik ter- 
melésüket és évente 5 ezer hadirepülőgépet képe- 
sek előállítani. 

- Tisztek továbbra is járhatnak polgári 
ruhában. Bucurestiből jelentik: A nemzetvédel- 
mi minisztérium közleményt adott ki, amelyben 
megcáfolja azon híresztelést, amely szerint meg- 
tiltották volna a hadsereg tisztjeinek a pelzi 
ruha viselését. A civilruhák viselése éppen úgy, 
mint a múltban, az idevonatkozó 
let értelmében történhetik. í : 
- ERŐS ANGOL HAJÓRAJ INDUL EIL A 

FÖLDKÖZI-TENGERRE. Londonból jelentik: Ja- 
nuár 17-én az Atlanti óceánra és a Földközi tenger 

szabályrende- 

20 torpedórombolóból, öt 
tengeralattjáróból, egy repülőgépanyahajóból, egy 
műhelyhajóból, tíz segédhajóból és egy iskolahajó- 

ból áll. Az angol hadiflotta ez alkalommal több fran- 
cia kikötőt is meg fog látogatni. 

ozi- 
MoSso R: 

SZOMBAT, JANUAR 11. 
APOLLÓ: Az utolsó állomás (angol film) 
ATLANTIC (Erzsébetváros) : India lángokban 

és Saratoga (angol filmek)). 
CAPITOL: Az élet tükre (német film) 
CONCORDIA (Mehala): Szőke Szalcáll (német 

RIVOLI: Nagy Péter cár (orosz film) 
1 szerepel a müegyetem tanári kara is teljes szám- 

ban 
SCALA: Olimpiász (német ftilm) 

.
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Vadkacsák 

A viz uszó jégtábláin szürkésbarna, mozdulat- 
lan foltok, itt egy-kettő, ot; egész csomó, amott 
a jeget sem látni tőlük. Ha egyszer-egyszer meg 
nem rebbenne valamelyik a sürü csomóban és fel 
nem röppenne, aligha tudná az ember, a partról 

nézve, hogy vadkacsák usztatják magukat lefelé a 
vizen. Ki tudja honnan jöttek, ki tudja, hová vi- 
szi őket fagyos tutajuk, a jégtábla, annyi bizo- 
nyos, hogy a város két partja között éppugy csak 
elusznak idegenül, mint amikor őszi estéken kári- 

tok felett, a sötét ég alatt. Amint elnézem a jégtu- 

tajon utazó vadkacsákat, különös gondolatom tá- 
mad. Az jut eszembe róluk, hogy tulajdonképpen 
milyen irigylésreméltó teremtményei Istennek. Mi 
emberek és velünk együtt a legtöbb teremtmény, 
madarak, fák, virágok, igen nagy igényekkel jö- 

vünk a világra, igen nagy igényekkel élünk. Azt 
szeretnők, ha örök volna a tavasz, örök a nyár, 
örök a fény és a langyos, édes levegő, azt szeret- 
nők, ha az élet egyetlen nagy ünnep volna, szün- 

telen szépség, szüntelen öröm. Ha elmulik a nyár, 

a legtöbb fa leejti lombját, a legtöbb növény is 
álomba merül, a legtöbb madár elköltözik Délre, 

az emberek pedig, majdnem mindannyian, elvesz- 

tik életkedvüket, menekülni szeretnének a fényte- 
len, fagyos évszak elől és a gólyát, fecskét irigy- 
lik... Ahogy itt a partról az uszó vadkacsákat né- 

zem, eszembe jut, hogy okosabb volna őket irigyel- 

nünk. Nekik mindegy: nyár van, vagy tél van: 
nekik mindegy: fény vagy homály; nekik mindegy: 

langyos tavaszi szellőktől borzong-e a nádas vagy 

hideg téli szél fütyült a tó jégtükre felett. A vad- 
kacsák talán tudják azt az ősi titkot, amelyet mi, 
emberek és egyéb kényes teremtmények már elfe- 

lejtettünk, hogy minden az élethez tartozik: a nyár 
fénye éppugy, mint a tél homálya, a sugaras kék 
végtelenség éppugy, mint az uszó jégtábla hideg 
kis világa. Minden az élethez tartozik: a rossz is, 
a jó is és a kevélység bünébe esik a Teremtő előtt, 
aki azt hiszi magáról, hogy csak a jóra született, 
a rosáza pedig méltatlan gyötrelemnek érzi. Ta- 
nuljunk a vadkacsáktól, - az ő.bölcsességük iga- 
zabb és emberibb, mint a fecskéké és gólyáké... 

.............. 

( Marta Alexandru helytartó az ameri- 
tal románok díszelnöke. Az amerikai keresztény 
románok szövetsége Marta Alexandru dr. teme- 
si királyi helytartót a román nemzet érdekében 
kifejtett tevékenységével szerveztt érdemeinek 
elismeréséül díszelnökévé választotta. Az erről 
szóló oklevelet Voian Alexa, az amerikai keresz- 
tény románok szövetségének elnöke, aki jelenleg 
Temesvárott tartózkodik, tegnap adta át a ki- 
rályi helytartónak. 

(-) Az asztaloscéh alakuló közgyűlése e 
hó 15-én, vasárnap délelőtt tíz órakor lesz a 
munkakamara elsőemeleti helyiségében. Felké- 
rik az erdekelt iparosokat, hogy a gyűlésen le- 
hetőleg teljes számban vegyenek részt. 

(=) öreg vasutas halála. Temesvár derék 
és köztiszteletnek örvendő polgára volt Sziklai 
János nyugalmazott főmozdonyvezető, aki a jó- 
zsefvárosi, Fröbl-uccai lakásában 83 éves korá- 
ban meghalt. Halálát özvegye, született Skolek 
Hermina, fiai, Sziklai János és Sziklai Károly, 
menyei, unokái, dédunokája és kiterjedt rokon- 
ság gvászolja. Temetése ma, szombaton délután 
öt órakor megy végbe a józsefvárosi temető ká- 
polnájából. 

- Belépés a Nemzeti Ujjászületés Arcvona- 
lába. Bucurestiből jelentik: A Szőlészeti és Gyü- 
mölcstermelő Szindikátusok Szövetsége tegnap 
gyűlést tartott, amelyen nagy lelkesedéssel ha- 
tározták el a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalá- 
hoz való csatlakozást. 

- Négy ember haláláért 18 hónapi fogház. 
Filadelfiából jelentik: A filadelfiai foghaz bör- 
tönfelievelőjét bűnösnek találták gondatlanság- 
ból előidézett emberölés miatt, mert négy fogoly 
egy túlfűtött cellában meghalt. A felügyelőt 18 
hónapi fogházra ítélték. 

- A japán császárné anyai örömöket vár. 
Tokióból jelentik: A iapán császárnét meleg ün- 
nenlésben részesítették azon alkalomból, hogy 
nyilvánosságra hozták, hogy anyai örömök elé 
néz. Február közepére várják a császári gyer- 
mek születését. 

Február 

csálva huznak el a tornyok, tetők és sürgönydró- 

(-) A temesvári pénzügyigazgatóság el- 
lenőrei. A közvetett adók pénzügyigazgatóságá- 
nál tizenkét ellenőr működik. Ezek az ellenőrök 
a következők: Ciocarlia Simeon, Balogh Pál, 
Wagner György, Muntean Coriolan, dr. Bicsay 
László, Niculescu Constantin, Simienco Dimitrie, 
Paslea Miguel, Lucaci Aurel, Flueras Ioan, Teo- 
dorescu Florea és Nicolantiu Roman. Az ellen- 
őrök, akik Petrovici Emil által aláírt igazol- 
vánnyal igazolják magukat, minden hónapban 
más-más körzetben működnek. 

(=) Református istentisztelet Rónácon. Va- 
sárnap, január 15-én, délután három órakor a 
rónáci állami elemi iskolában református isten- 
tiszteletet tartanak. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 
be: Schmidt János, Moise Mária, Vicha József, 
Bernhardt Horst Frigyes, Gheban Stefan. 

((-) Bucuresti főpolgármestere a Bánság- 
ban. Dombrovschy tábornok, bucurestii főpol- 
gármester Alimanescu tábornok és Antoniade 
pbíró kíséretében Temesvárra ézkezett. A vendé- 
geket, akik Bánlak felé folytatták útjukat, a 
pályaudvaron Baran Coriolan dr. főpolgármes- 
ter fogadta. A fővárosi főpolgármester és kisé- 
rői Bánlakon vadászaton vesznek részt. 

(=) Szerencsés kimenetelii baleset. Egy 
motorvonat, amely Resicáról indult el Temesvár 
felé, Kölnik és Monio között kiugrott a sínpár- 
ból és néhány méteren át a puszta földön fu- 
tott, majd megállott. Azon a helyen, a Berzava 
partján, négy méter magas töltésen halad a vas- 
úti pálya és ha a motorvonat nem áll meg, 
könnyen a Berzavába fordulhatott volna a ki- 
siklás után. Igy azonban a baleset szerencsésen 
végződött és az utasoknak az ijedtségen kívül 
nem történt semmi baja. A baleset ügyében meg- 
indult a vizsgálat, mert állítólag a sínekből hiá- 
nyoztak a csavarok és ez volt az oka a kisiklás- 
nak. 

(-) Prove Gáspár utolsó útja. Nagy rész- 
vét mellett temették el Prove Gáspár kereske- 
dőt, Metzger Márton dr. józsefvárosi prépost- 
plébános sógorát. A temetési szertartást Rech 
Károly Géza gyárvárosi apátplébános végezte 
Wetzl György és Niedermayer Viktor káplánok 
segédletével. A gyászszertartás után Rech apát- 
plébános megható szavakkal búcsúztatta az el- 
hunytat. A gyászoló közönség soraiban ott volt 
Pacha Agoston megyéspüspök, Waltner József 
dr. és Unterweger Lothár dr. kanokokok kísére- 
tében. A józsefvárosi római katolikus egyház- 
község tanácsa, amelynek az elhunyt tagja volt, 
teljes számban jelent meg, ott voltak a szociális 
nővérek és a különböző egyesületek küldöttsé- 
gei is. 

(=) Halálozások. Meghaltak: Adiati Vla- 
dimir harminchat éves, Ernst Mihály ötvenhá- 
rom éves, Moldovan József negyvenöt éves, Péli 
Anna két éves. 

() A Die Auslese című berlini folyóirat 
legújabb száma most jelent meg rendkívül érde- 
kes és értékes tartalommal. A világ minden ré- 
szében megjelenő lapok és folvóiratok cikkeit re- 
produkálja az aktuális kérdésekről úgy. hogy az 
olvasó valóban tükörképét nyeri a világ ese- 
ményeinek. A Die Auslese a Luken éz Luken-cég 
kiadásában jelenik meg Berlinben, Köpenicker- 
strasse 55. szám alatt és megrendelhető a ro- 
mániai képviselőnél, H. Welther könyvkereske- 
désében, Nagyszeben, Regina Maria-ucca 28. 
Egyes szám ára 38 lei, előfizetés három hónapra 
97, egy évre 388 lei. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Szombaton december 14-én a szolgálati beosztás 
a következő: 

Kun gyógyszeriár. 
A II. kerületben a Maresal Joffre uccában le- 

vő Schul gyógyszertár. 
A III. kerületben a Carol uton levő Keller 

gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő 

Csillag gyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

A TEMESVÁRI KULTU RPALOT 

Az I. kerületben az Alba Iulia uccában levő 

HOTEL RIO 
muMtAAMAAAATA AA E N aen matlt 

VII., Kürt- 
BUDAPESTEN ucca 6 sz. 

(Pátria-kávéház mögött.) 

1938-ban épült! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztaság. 

aMérsékelt árak! 
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) Az exportőrök testületi szervezetbe 
való tömörülése. Ismertettük a napokban azt a 
rendelettörvényt, amely szerint az exportőrök a 
különböző exportszakmák szerint testületi szer- 
vezetbe tömörülnek. Ezen intézkedés célja az, 
hogy a jövőben az export a külföldi piacoknak 
megfelelően központi irányítást nyerjen. A jö- 
vőben csak az vihet ki árút az országból, aki az 
exportszövetségben benne van. A szervezetbe 
való felvétel céljából minden exportőr köteles 
erre vonatkozó kérvényt benyujtani január hó 
24-ig illetékes helyre. Mivel az ilyen kérvény- 
minta még nem ismeretes, a temesvári kereske- 
kedelmi és iparkamara tegnap táviratilag for- 
dult a nemzetgazdasági minisztériumhoz azzal, 
hogy küldjenek a temesvári kamarának ilyen 
mintát a szükséges blanketták elkészítése céljá- 
ből. Amikor ezek a kérvényminták készen lesz- 
nek, a kamara ezt közölni fogja az érdekeltek- 
kel. 

(-) A CAMT táncestélye február 4-én lesz 
a sörgyár nagytermében. A táncestélvre nagy 
előkészületeket tesznek és arra a közönséget ez- 
úton is meghívják. 

(-) A Háztulajdonosok Egyesülete a Nem- 
zeti Ujjászüle és Arcvonalában. A Háztulajdo- 
nosok Egyesületének igazgatósága legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogy a háztulajdonosokat 
felhívja a Nemzeti Uijjászületés Arcvonalába 
való belépésre. A belépési nyilatkozatok a nem- 
zetiségi hovátartozás megjelölése mellett az 
egyesület helyiségében írhatók alá. 

( városi adók kivetése. A városi pénz- 
ügyi osztály tisztviselői a városi adók és illeté- 
kek kivetésére szükséges összeírást az 1939- 
1940. költségvetési esztendőre január 16-án, 
hétfőn kezdik meg. Az összeirás, amelyet az 
arra kirendelt tisztviselők a rendes munkanapo- 
kon, reggel nyolctól este hatig végeznek, már- 
Ccius elején ér véget. A tisztviselők, akik minden 
lakást felkeresnek, a közönség kívánságára arc- 
képes igazolvánnyal igazolják magukat. A pon- 
tos összeírás egyaránt érdeke úgy a közönség- 
nek, mint pedig a városnak és ezért a város 
pénzügyi osztálya kéri a közönséget, hogy a 
tisztviselőket munkájukban támogassa. 

A temesvári boy-vállalatok 
a kereskedelmi és iparkamara 

közbenjárását kérik 
A kerületi postaigazgatóság, mint jelentet- 

tük, leiratot intézett a temesvári boy-vállalatok- 

hoz és közölte, hogy szigoruan tilos levelek és 
csomagok átvétele, továbbitása és kézbesitése. 

Kivételt csak a tiz kilónál nehezebb csomagok 
képeznek. A levelek továbbitása még akkor is ti. 
los, ha azokat az előirt postabélyeggel látják e 
A rendelet következtében érdekelt boyvállalatok 
küldöttsége tegnap felkereste a kereskedelmi és 
iparkamarát, ahol Fratila Ion főtitkár előtt is- 
mertette a helyzetet, kérve a kamara közbe. 
járását a rendelkezés visszavonása érdekébe 

Fratila főititkár felszólitotta a küldöttséget. 
hogy kérelmüket indokolással együtt adják be 
irásban. A kamara tanulmányozni fogja a kér- 
dést, meghallgatja az érdekképviseleteket. érint- 

kezésbe lép a postaigazgatósággal is az ügynek 

A NAGYTE 

a törvényes keretben való megoldása érdeké 



Minden tagjának 

AZzuj betegpénztári törvény - mint azt 
már jelentettük - kimondja, hogy mindazok a 
betegpénztári tagok, akik betöltötték hatvana- 
dik életévüket és legalább négyszáz heti befize- 
tést teljesitettek, nyugdijra jogosultak. Ez a 
közlés sok kisember szivét dobogtatta meg he- 
vesebben és örömmel állapitották meg, hogy 
öregségük nem lesz teljesen kilátástalan és in- 
séges küzdéssel teli. Azonban maga a törvény 
és a végrehajtási utasitás, ha ennek az örömnek 
a lángját nem is oltja el teljesen, mégis kissé le 
lohasztja. 

A törvény ezen rendelkezésének hatálya 
ugyanis csak 1933 április 7-től számi ódik. 

Kimondja a törvény, hogy nyugdijra csak azok- 
nak a hatvan éven felüli betegpenztári tagoknak 
jogigényük, akik 1983 április 7. után fizettek 
legalább négyszáz heti járulékot és pedig oly- 
képpen, hogy egy-egy esztendőben legalább ti- 
zenhat hetes befizetésük legyen. Azok a beteg- 
pénztári tagok, akik 1933 ápruis 7-től számitva 
ezer hetes befizetés után mennek majd nyug- 
dijba, nem lesznek kötelesek kimutatni, hogy 
évente legalább tizenhat hetet fizettek be, vagy- 
is ezeknél nem számit az, ha valamely esztendő- 
ben tizenhat hétnél kevesebb ideig állottak mun- 
kában és teljesitettek betegpénztári befizetést. 
Jelenleg a törvény alapján 

a betegpénztárnak egyetlen olyan hatvan 
évés betöltött agja sincsen, akinek már igé- 

nye lehetene a nyugdijra, 

mert, ha 1933 április 7. óta egyetlen héten sem 
mulasztotta volna el a befizetést, akkor is leg- 
feljebb mindössze háromszáz hetes befizetést 
tudna felmutatni. Igy tehát azok a betegpénztá- 
ri tagok, akik bár már meghaladták a hatvana- 
dik életévet, 

a keleteurópai 

Beavatott gazdasági körök kezdettől fogva tisz- 

tában volvak azzal, hogy dr. Schacht londoni utjá- 
nak csak az egyik s talán nem is a legfontosabbnak 
szánt célja az emigrációval összefüggő pénz- 

ügyi probléemáknak az illetékes angol körökkel való 
tisztázása. Németország s nyilván maga Schacht is 

ennél a kérdésnél nagyobb jelentőséget tulajdonitott 

annak a kereskedelem-politikai ellentétnek, amely 

London és Berlin között már huzamosabb ideje 

fennáll és a két kormány kapcsolatait a szudéta kon- 
fliktusnál is mélyrehatóbban és tartósabban zavarta 
meg. 

Erről az ellentétről, amelynek lényege statisz- 

tikai tényekben keresendő: abban, hogy Németor- 

szág a délkeleteurópai piacokon az utóbbi években 
ujfajta, a tényleges viszonyokhoz alkalmazkodó ke- 

reskedelem-politikai eljárások révén hatalmasan elő- 
retört, nem utolsó sorban Anglia rovására, 

mindkét ország illetékes tényezői részéről olyan 
nyilatkozatok hangzottak el, amelyek szinte áthi- 

dalhatatlanolonak tüntették fel az ellentéteket. 

Németország részéről 

hogy a statisztikai adatok csak a természetes fejlő- 
dés eredményét tükrözik vissza. Eszerint a német 

export kizárólag a német vásárlásokat ellensulyoz- 
ga, ezekre pedig a délkeleteurópai agrárfeleslegek 
elhelyezése szempontjából mulhatatlanul szükség van, 
lévén ezeknek az agrárállamoknak Németország a 
legnagyobb és legfelvevőképesebb piaca. Viszon: an- 
gol részről leginkább az eredmények elérésében kö- 

vetett módokat, az alkalmazott eszközöket kifogásol- 
ták, az utóbbi hónapokban már semmi kétséget nem 
hagyva aziránt, hogy a Délkelet-Európában és más 

piacokon is egyre inkább tért vesztő Anglia a ma- 

ga részéről is kénytelen lesz rátérni ezeknek a gya- 
korlatilag bevált módszereknek és eszközöknek al- 

általában azt hangoztatták, 

nyugdijat biztosit 
az uj betegpénztári törvény 

Jelenleg még egyetlen nyugdijjogosult sincs. - Rokkant dijat 
hatvan év előtt is lehet kapni 

kötelesek befizetéseiket addig folytatni, 
amig négyszáz befizetett hetük lesz 

Azonban azok a betegpénztári tagok, akik mun- 
kaképtelenné válnak, már kétszaz heti befizetés 
alapján is igényt támaszthatnak rokkantjáru- 
lékra. Ez természetesen lényegesen kevesebb a 
nyugdijnál és csakis orvosi vizsgálat alapján 
érhető el. 

Mennyi a négyszáz heti befizetést kimuta- 
tó hatvan esztendős betegpénztári tag nyugdi- 
ja? Méltán kérdezi ezt minden érdekelt. A vá- 
asz erre egyszerü. Azonképpen, amint a beteg- 
pénztári tagok keresetük alapján nyolc befizeté- 
si osztályba tartoznak, éppen ugy 

nyolc csztályba sorakozik a nyugdijuk is. 

Az, aki magasabb járulékot fizetett, magasabb 
nyugdijat élvez. Ha valaki a négyszáz hét alatt 
különböző befizetési osztályokba tartozott, ugy 
a befizetett járulékot középarányosa alapján 
számitják ki és folyósitják nyugdiját. Egyetlen 
betegpénztári tagnak a 

havi nyugdija sem lehet négyszáz leinél ke- 
vese 

Ennyit kap az, aki a legalsóbb befizetési osztály- 
ban teljesitett négyszáz heti befizetést. A nyug- 
dij aztán osztályonkint és hetenkint megállapi- 
tott kulcs szerint emelkedik. A nyolcadik befi- 
zetési osztálynál ez az emelkedés hetenkint ti- 
zennégy leit tesz ki. 

Habár jelenleg még egyetlen betegpénztári 
tag hatvanadik évének betöltése alapján sem 
mehet nyugdíjba, ott van azonban előtte a két- 
ségtelen reménység és a biztos kilátás, hogy ezt 
a nyugdijat megkapja. Egyetlen munkás előtt 
sem áll tehát az aggkor idején bekövetkezhető 
kenyértelenség ijesztő réme. 

Még mindig tárgyal Anglia és Németország 
kereskedelemről 

Kilátás van a megegyezésre, ha Németország hajlandó importját redukálni, 
Anglia 25 millió fontsterlinggel fedezi a külkereskedeimi deficitet 

Ezzel állott összefüggésben 

az angol kiviteli szavatossági alapnak 25 millió 

fonttal történt felemelése is. 

Az erről szóló törvényjavaslathoz két olvasásban 

már hozzá is járult az alsóház. A kulisszák mögött 
azonban már Schacht londoni utazását megelőzőleg 
is folytak a tárgyalások és a puhatolózások arról, 

hogy a kereskedelmi háboruságnál nem szolgálna-e 

jobban a megegyezés a két szembenálló országnak, 
sőt az elsősorban érintett délkeleteurópai országok- 

nak is az érdekeit? 
Ilyen előzmények után érkezett most az a lon- 

] doni jelentés, amely szerint a tárgyalások eredmény- 
nyel biztatnak. A jelentés szerint a készülő megálla- 
podásnak az volna az alapja, hogy 

Németország megelégednék a dunai államokban 
elért export hányadának mintegy 50 százaléká- 

val, 
mig Anglia megtartaná mostani meglehetősen össze- 

zsugorodott jelentőségü pozicióját s nem törekednék 

további expanzióra ezen a területen. 
A hirt egyelőre fenntartással kell fogadni; 

lását elhalasztották, ami kétségkivül összefügg a fo- 

lyamatban levő bizalmas tárgyalásokkal. 

(=) Az élelmezési ipar céhe megválasztja el- 

nökségét. A temesvári élelmezési ipar céhe, 

mint részletesen beszámoltunk, a hét elején ala- 

kult meg, amikor is megválaszotta a tiz tagból 

álló vezetőséget és a három tagu ellenőrző bi- 
zottságot. Az uj céh vezetősége január tizenha- 

ülését a munkakamara helyiségében. Ezen alka- 

mindenesetre figyelemreméltó, hogy az exportgaran- 1 

ciáról szóló angol törvényjavaslat végleges letárgya- ! 

todikán, hétfőn délután öt óvakor tartia alakuló ( 

lommal megválasztják a céh elnökét, alelnökét, 
I titkárát és pénztárosát. 

2 AFEJ-ÉS FOGFÁJÁST] 
zzt NÁTHÁLAZT HÜLÉST 

EREDET CoCOSEU BOROKAT 

Árfolyamok, gabonaárak 

PÉNTEK, JANUAR 15. 
A hivatalos devizaárfolyamok a következőle: (az 

első szám a vételt, a másik az eladást jeelnti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, 
cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 
Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-38.05, pengő 25 és 26.60-27, 
néme: márka 38-389, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a buza és tengeri 
irányzata csendesebb. Kereslet csupán az olajmag- 

vak iránt mutatkozik, amelyeknek ára emelkedett. 

A többi gabonanemü iránt kereslet nincs és a piac 
üzlettelen. A piaci árak a következők: temesi buza 

380, torontáli buza 390, örlőképes tengeri 335, korpa 

300, zab 430, takarmányárpa 330, tavaszi árpa 380, 

muharmag 310, napraforgómag 390, tökmag 670, 
kismalmi liszt a 30/70-es becsztásból 740, nagy- 
malmi liszt 760 lei százkilónként. 

(=) A piacok árai Temesvároit tegnap a 
következők voltak: tojás darabja 3 lei, száraz- 
bab kilója 12-14 lei, lencse 12 lei kilónként, 
kalarábé darabja 1-4 lei, sárgarépa 5-6 lei, 
paszternák 4-5 lei, hagyma 4-5 lei, fokhagy- 
ma 8-10 lei, vörös cékla 4 lei kilónkint, torma 
darabja 1-2 lei, káposzta felenként 3-5 lei, 
kelkáposzta fejenként 2-A lei, téli retek fejen- 
ként 2-3 lei, zöldpetrezselyem csomónként 1-2 
lei, levesbe való zöldség csomónként 1-2 lei, 
spenót kilónként 23-25 lei, tejfel 40-45 lei 
literje, fözővaj 56-60 lei, teavaj 70 lei kilón- 
ként, alma 6-20 lei kilónként, tömött iba 220 
-300 lei, csirke párja 35-70 lei. 

= A KÖZPONTI BÉLYEGBIZOTTSÁG KÉIT 
DÖNTÉSE. A központi bélyegbizottság döntött ab- 

ban a kérdésben, hogy tartoznak-e supracotát fizetni 

azok a külföldi részvénytársaságok romániai ingat- 
lanaik után, amelyeknek belföldön külön igazgatósá- 

guk van. A konkrét eset a Berlini Viktoria biztositó- 

társaság megadóztatása volt. A központi bizottság 

ugy döntött, hogy a belföldi igazgatóság körülménye 

nem mentesiti a vállalatot a supracota fizetése alól. 

Ugyanezen ülésen a központi bélyegbizottság ki- 

mondotta, hogy a saját szükségletre fát kitermelők, 
önálló iatermelőknek nem tekinhetők, tehát nem ke- 
reskedelmi, hanem csak földadóval terhelhetők meg. 

= UJ CIGARETTA: TARANCA. A CAM a 
legközelebbi napokban uj cigaretiafajtát hoz forga- 
lomba. Az uj cigaretta neve Taranca és darabonként 
1 leu lesz. 

= KÁRT OKOZOTT A FAGY A GYÜMÖLCS. 
FAKBAN. A földmivelési minisztérium részéről 
kiadott jelentés szerint az ország egyes részeiben a 

gyümölcsfákban sulyos károkat okozott a fagy. 

= JANUAÁR 31-ÉN KIVONJÁK A FORGA- 
LOMBÓL A 250 LEIESEKET. A 250 leieseket a 

pénzügyigazgatóságok csak január 31-ig fogadják 
el, azontul csak az állami pénzverde (Monetária Na- 

tionalá, Bucures:i, Str. Fabrica de Chibrituri 30.) 
fogadja el azokat beváltásra. Akár postán, akár sze- 

mélyesen lehet a 250 leieseket február 1-től benyuj- 

tani és a postán küldött pénz ellenértékét - ameny- 
nyiben a 250 leiest hamisnak nem találják - posta- 
utalványon küldik meg a feladónak. 

= REGEBBI ANGLIAI ARUTARTOZÁSOK 
RENDEZÉSE. A Banca Nationala közli az érde. 
keltekkel, hogy az Angliával örtént magegyezés sze- 
rint az 1935. augusztus 1. előtti behozott áruk utáni 
tartozások leiben fizethetők a Banca Nationala ut- 

ján. 

= KÉTEZER VAGON BORT EXPORTÁ- 
LUNK NEMETORSZÁGBA. Legközelebb bizottság 
utazik ki Németországba, hogy kétezer vagon bor 
szállitásáról szerződést kössön. Ezen mennyiségből 
500 vagont a szőlészeti szövetkezetek egyesülete szál- 
lit ki. A kétezer vagonos mennyiség fele 22 fokos 
konyakkészitésre alkalmas fehér bor lesz. Ezenkivül 
250 vagon édesitett és 250 vagon vörös bor kerül 
exportra, 1 
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2 SPORT - 
Tizennégy csapat indul a jégkorong 

világbajnokságon 
Három hét mulva, pontosabban február 8-án 
kezdődik meg Bázelben a jégkorong világbajnok- 
ság. A világbajnokság végső nevezési listáján 14 
csapat szerepel: 

Kanada világbajnok, Anglia Európabajnok, Né- 
metország, Egyesült Allamok, Magyarország, Finn- 

ország, Hollandia, Olaszország, Lettország, Lengyel- 
ország, Svédország, Csehszlovákia, Jugoszlávia. 

Finnország és Jugoszlávia első izben szerepel- 
nek jégkorongbajnokságon. 

/ A tizennégy csapatot négy csoportba - két 
négyes és két hármas csoportba - sorsolják. A cso- 
port tagjai pontra és gólarányra körmérkőzést ját- 
szanak. Az egyes csoportok első két helyezettje be- 

jut a középdöntőbe, ahol két négyes csoportba oszt- 
ják őket. Ezek a mérkőzések már részben Bázelben, 
részben Zürichben történnek. A ké! csoport két-két 
első helyezettje azután döntő körmérkőzést játszik. 
A győztes a világbajnok és ha egyben európai csa- 
pat, akkor Európabajnok is. Amennyiben - s ez 
valószinü - tengerentuli csapat lesz az első, a s0- 
ron következő legelső csapat nyeri az európabajnoki 
cimet. 

........... ......... 

Pozsonyi labdarugócsapat 
magyar bajnokságban? 

A szlovák labdarugószövetseg vasárnapi 

ülésén megalakitották az önalló szlovák ligat, 
melybe tiz csapatot osztottak be. A beosz ás 
nagy meglepetése az, hogy a pozsonyi Vas-Ra- 

pidot nem vették fel a ligába. A klub vezetősége 
a határozat után ugy nyilatkozott, hogy meg 

fogják találni a módját annak, hogy a Vas-Ra- 

pid a magyarországi bajnoki küzdelmekbe kap- 
csolódjék be. A szlovák szövetség különben fel- 

vételi kérését elküldte a UIFA-hoz. Kérdés azon- 
ban, hogy a nemzetközi szövetség elismeri-e 
önálló államnak Szlovákiát. 

Snorthirek mindentfelő 
Szeptember 17-én bonyolitják le a Bécs- 

Bucures i atlétikai viadalokat. A német atléti- 
kai szövetség hatarozata értelmében, amelyet 
megküldtek a román szövetségnek is, a Bécs- 

Bucures i városok közötti atletikai viadalokat 
szepkeb 17-én bonyolitják le a román fővá- 
rosban. A román szövetség minden lehetőt el- 
köze hogy a versenyeket feltétlenül megren- 

ezze. 

Megkezdte edzését az Unirea Tricolor. A 
bucurestii Tricolor csapata szerdán tartotta első 
edzését a szabadban. Az edzésen résztvett vala- 
mennyi játékos, akik nagy kedvvel végezték a 

akorlatokat, majd még nagyobb kedvvel rug- 

fák a labdát. A csapat vezetősége vasárnapra 
két kapus edzést rendelt el. 

" 

Burdan mint középfedezet is nagyszerüen 

beváli. Az aradi származásu Burdan, aki mint 

ismeretes, Franciaországban telepedett le, ahol 

a párisi Exelsior Roubaix csapa a szerződtette, 

kiváló játékformáról tett tanuságot az edzése- 

ken. Nincs kizárva, hogy Burdan véglegesen be- 

kerül a csapatba és igy résztvesz a bajnoki mér- 

kőzéseken is. 

A „Füstevők" tönkreverték Bécs jégkorong 

csapa át. Az Európában turázó kanadai Smoke 

Eaters csapat legutóbb Bécs válogatottjával üt- 

között meg, amelyet 10:1 aranyban valósággal 

tönkrevert. Az első két harmadban a bécsi csa- 

pat még tartotta magát, a harmadik harmad- 

Ean pedig megadta magát sorsának és a kana- 

daiak tetszés szerint érték el góljaikat. 

Armstrong megőrizte veretlenségét. Szer- 
Hán este ütközött meg Los Angelesben Henry 

Armstrong Baby Arizmandival, akit 15 menet- 

ben sikerült legyőznie és igy megőrizte veretlen- 

ségét. Armstrong pontozással győzött. 
. 

Februárban Franciaországban bonyolit le 

turá' a magvar válogatott. A magyar válogatott 

csapat február 19-én Lille-ben ütközik meg 

Észak-Franciaország válogatottiával. Február 

21i-én játsza a második mérkőzését, 
nak 

kor pedig tárgyalások folynak még két mérkő- 

ötszázalékos engedményt 
ugyanak- 

: ne, 

44 . 

5s. 
sos 
40000 

20000 
A 2000 

A diviziós csapatok el 

A román labdarugószövetség fővárosi hi- 

rek szerint nagy átszervezés előtt áll. Az átszer- 
vezésnek leglényegesebb pontja az, hogy a jö- 

vőben a diviziós csapatok elnökett bevonják a 

román labdarugás veze ésébe. Ez érthető is, hi- 
szen az egyesületi elnökök azok, akik a legtá- 
jékozottabbak a labdarugással kapcsolatos kér- 

désekben. Ezáltal a szövetség közvetlen kapcso- 

ljatba lép az egyesületekkel és azok panaszait is 
közvetlenebbül kapja kézhez és orvosolhatja. A 

labdarugósport fejlődésének szempontjából ez 

az intézkedés üdvös is. Hasonlóképen tervbe- 
vette a szövetség egy segélynyujtó pénztár fel- 

állitását. Ennek a célja az egyesületek és a já- 

tékosok anyagi támogatása lenne. Az egyesüle- 
l 

TILEA ELNÖK LEMONDOTT? Bucurestii 

sportlapok hiradása szerint Tilea Viorel a labda- 

rugószövetség elnöke lemondot tisztségéről. Lemon- 

dásával a januárban összeülő szövetségi tanács fog- 

lalkozik. A hirt hivatalosan még nem erősitették 

meg. 

Londonban ül össze a Nemzetközi Olimniai 

Bizot ság. A Nemzetközi Olimpiai bizottság 36-ik 

nemzetközi kongresszusát julius 6-9. napjain 

Londonban tartiák meg. 
Adóengedményt adott a pénziügyminiszté- 

rium a korcsolyázással foglalkozó egyesületek- 

nek. A pénzügyminisztérium az ország 13, kor- 

csolyázással foglalkozó sportegyesülete részére 

az ugynevezett látványossági és szinházi adóból 

adott, e 

sportegyesületek által fizetendő ilynemü adókat 

őt százalékkal csökkentette. A minisztérium a 

ésről, amelyek közül az egyiket Párisban, a má- 

sikat pedig Saint Etienne-ben bonyolitanák le. 
venatkozó rendeletet az orszag valamennyi 

pénzügyigazgatóságnak megküldte. 
i 

mi ajásf az ÁLLAMI 
SORSJÁTÉK Uj TERVE 

Az Áltami Sorsjáték III. és IV. ostalyá- 
nak a huzására még 132.610 nyere- 
mény meradt összesen: 

310.096.000 LEI 
A következőkép vanak feleszéva. 
4 egyenként 6.000.000 lei snyeremény 24.000.000 

nökei a 
Bebiztositják az egyesületeket és a játékosokat. - Segélyező pénztárt állitanak fel 

illetve ezen 

a görögök részéről Vasos volt eredményes. 

értékben. 

1.000.000, . 44.000.000 
200,000 1i.600.000 
160.000 e 50.400.000 í 

3.636,.. 145.440.000 
siz. f8.240.000 
22s. 46.ál6.000 

C mitetul Federalban 
tek és főleg a játékosok biztositása az egyetlen 
megoldatlan kérdés, amely pedig sürgős elinté- 
zésre vár. Ha a segélyező pénztárt felállitják, 
ugy ez a kérdés is végleges megoldást nyer. Az 
intézmény magánjellegü lesz, de a szövetség 
közvetlen ellenőrzése alatt müködik. Iyenirányu 
tervezetet Coslescu Anghel fővárosi biztosítaási 
vezérfelügyelő már be is nyujtott a szövets 
nek, ahoi most tanulmányozzaák. A román la 
darugószövetség határozata nem lehet kedve- 
zőtlen, mert az egyesületek vezetői már régebb 
idő óta törik a fejüket, hogy milyen megoldá 
találjanak a játékcsok biztosi asára. Ez a kér- 
dés most intézményes megoldást nyer. 

KIBŐVITIK AZ ANEF STADIONT, Az a hir, 
hogy az angol szövetség Bucurestit is beiktatta ta- 
vaszi kontinentális portyájának müsorába, ér.he- 
tően nagy feltünést és örömet keltett a román sport- 
körökben. Máris azt a kérdést tárgyalják, hol bo- 
nyolitják le a mérkőzést, amelyen bizonyosan 50- 
60.000 néző jelenik meg. Az egyetlen számbajöhető 
pálya az ANEF sadion. Itt jelenleg legfennebb 
ezer néző fér el. A labdarugószövetség ülésén már 
elhatározták, hogy tavasszal 10 ezer hellyel ő 
tik ki az ANEE stadiont. Ebben az esetben 50 ezen 
nézőt tudnak elhelyezni. 

ütközött meg, amelyet közel 8000 
előtt 3:1 (2:0) arányban legyőzött. 
pat góljait Gica Popescu, Barátky
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Vihar a magyar képviselőházban 
egy főispáni kijelentés miatt Rágdiió 
Az ellenzék zajongása mlatt fel kellet! függeszteni az ülést zr TANUán 1. Bucuresti, 6.45.: Ritmikus torna, orvosi tanácsok, 

EBudapestről jelentik: A képviselőház mai ülését véleményt mondani nem tudok, azonnal intézkedem a hanglemezek, háztartási tanácsok 12: Hangleme- 
mélelőtt 10 órakor nyitotta meg Szinnyey Merse Jenő beszéd szövegének megszerzése iránt és a főispán zek. 18: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 13.10: 
alelnök. Mindenekelőtt bejelentette a biharnagyba- urat már is magomhoz kérettem jelentéstétel végett. Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A hang- 
jomi kerület országgyűlési képviselőjének, Létay Er- Keresztes Fischer miniszter bejelentését a kép- verseny folytatása. 15.10: Közlemények. 17: Or- 
nőnek hirtelen bekövetkezett halálát. Ezután Csi- viselők megelégedéssel vették tudomásul és az ülés szágőróra. 18.15: Munkásóra. 19 15. Időjelzés, 
eseri rn Ernő beterjesztette a különböző bizott- élben fél 2 órakor véget ért. A magyar képviselő- időjárásjelentés. 19.17: Em. Bucutá előadása. e ire l e ház legközelebbi ülését kedden tartják és annak napi- 19.55 : Xenia Moscu zongorázik. 20.10: Gr. Táusan 
dor szólait fel, aki az ellenzék zajos helyeslésétől ki- rendjén az álláshalmozásról szóló törvényjavaslat to- előadása. 20.25.: Hanglemezek. 21: Rádióposta. 
sérve éles szavakkal tette kritika tárgyává Békés és vábbi tárgyalása és a honvédelmi javaslat szerepel. 2115: , 22. Hirek. 2215: Csongrád megye új főispánjának beiktató beszéden 

gn n tett feltünő és szokatlan kijelentéseit. Az új fő- Zenékara 2g45: Hirek francia és angol nyelven. 
ispán, Ricsoy Uhlarik István installáló beszédében A helytartótól kérték Budapest I. Torna, hirek. hanglemezek. Utána 
a kormánypártból kivált képviselői csoportot. mint . z 147 étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Pakots 
zsidóbérenceket aposztrofálta, akikről kijelentette, a kenyérilleték eltörlését József elbeszéléseiből. 11.45: Mit nézzünk meg? 
hogy azok valószínűleg a zsidók zsoldjában állanak, az aradi pékek 110: Taskó Emil énekegyüttese 1 45: Hirek. 2: 
és akiket a zsidók vesztegettek meg, hogy hagyják 

Hanglemezek. 2.20.: Időjelzés, időjárásjelentés. 
el a pártot. A közigazgatási törvény feljogosítja a vá- 3.85: Hirek. 4: Elelmiszerárak 5.15: Reményi Ezután a keresethalmozásról szóló törvényjavas- rosokat különböző városi adók kivetésére és töb- Jőzsefné meséi. 5.45. Hirek. 6: Felvidéki Iro- lat tárgyalását jelentette be az elnök, de Csik József bek között megengedi azt, hogy a városok a ke- dalmi Est. 7.20: Budai György cigányzenekara. 
szónok nem tudott hozzákezdeni beszédéhez, mert az nyérre is illetéket vessenek ki. Ez a kenyérille- 8: A magyar nyelv tisztaságáért. 8.05: Hirek. ellenzék zajongása még mindig nem ért véget. Az ték kilónkint 22 banit tesz ki. Temesvárott és 8.50: Adauincum csalogánya. Révay József dr. elnök negyed órára felfüggesztette az ülést. Déli fél Brassóban ezt a kenyérilletéket már tavaly óta csevegése. 9.20.: Budapesti Hangverseny Zenekar. 1 órakor nyította meg az elnök ismét az ülést, de az szedik. Az aradi polgármesteri hivatal nemrég 10.40: Hirek, időjárásjelentés. 11: Tánclemezek. ellenzék zajongása még ekkor sem ért véget. Az el- szintén kivetette a kenyérilletéket és pedig an- 11.30.: Hirek német és olasz nyelven. 12: Hirek 
lenzék ugyanis Sztranyavszky felszólalása ügyében nak szedését két hónappal visszamenőleg mon- angol és francia nyelven. 12.10: Szalonzenekar, kormánynyilatkozatot követelt, ami később meg is dotta ki. Az aradi pékeket ez a körülmény súlyo- 1.05: Hirek. történt, mert fél órai zajongás után Keresztes Fi- san érinti annál is inkább, mert több pék ellen Varsó. 20.15: Tarka-zene. 22: Tánczene. 23.10: 
scher Ferenc belügyminiszter megérkezet és a kö- a visszafelé fizetendő kenyérilleték összege ere- Tánczene. 24.15: Lemezek. 
vetkező nyilatkozatot tette az ülésen: jéig végrehajtást is foganatosítottak. Tegnap nyelven. 12: Hirek angol és francia nyelven. - Sajnálom, hogy az ülés elején nem lehettem délben Sechei Alexandru, az erdélyi és bánsági 12.10: Hanglemezek. 1.05: Hirek. jelen. Csak utólag értesültem, hogy napirend előtti pékek szövetségi elnökének és Gajo Andrei tit- Budapest II. 7.30: Gyorsirótanfolyam. 8.20: Iro- 
felszólalás keretépen Békés és Csongrád vármegye kárnak vezetése alatt több aradi pékmester kül- dalmi séták a Svábhegyen. Előadás. 9.10: Tánc- 
főispánja székfoglaló beszédének egyes kitételei döttségileg jelent meg Marta Alexandru dr. ki- lemezek. 10: Hirek. tétettek kifogás tárgyává. Tekintettei arra, hogy rályi helytartónál, akinek emlékiratot nyujtot- Beécs. 19: Szórakoztató zene. 20: Ének. 21.10: Hang- egy felszólalás keretében elhangzott vádak alapján tak át. Kérték, hogy a helytartó a kenyérilleték- verseny. 23.30: Szórakoztató zene, . 

nek visszamenőleg való szedését hatálytalanítsa Belgrád. 19.50. Lemezek. 21.30: Zongorajáték. z g és rendelje el ezen a címen foganatosított vég-! 322.80: Havai gitárok. 28.15: Tarka-est. DE LI F R L A [ rehajtások megsemmisítését. Marta Alexandru Strassburg. 19.45: Oronajáték. 20.30.: Szórakoztató dr. királyi helytartó biztosította az aradi péke- zene. 22.15: Operaelőadás. A : ket jóakaratáról, kijelentette, hogy emlékiratuk Varsó. 20: Zenekari hangverseny énekszámokkal. 
autlomata telefonszáma 28-10. alapján az ügyet megvizsgálja és azt igazságo- 22: Karének. 22.15: Szimfonikus hangverseny 
zzzsr san elintézi 23.45: Lemezek 

Az este 6 órálig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő 
gyógyhely hirdetése sz avankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei. minden más rovatban szavankint kett ő lei. 
Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az apróhi rdetések dija előre fizetendő - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala. Piat 
L C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan s Kardos-trafik, Piata Traian (szarb templom mellett), Grósz-trafik. Calea Dorobantilor 2. 
IL kerület: Helfenbein-trafik Piata Lahovari. IV. kerület: March-trafik, PiataKütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) Olariu-trafik, Piata Dragalina ő6. Tele. 

fon 45-06. Vittek-traf ul. Carol 54, Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefc -13. 

23.000 lei vételárú, gyönyörű hang- 
gal, zenekari teljesítőképességgel, zez zzen rzzmmza rzEza ez zzas elektromos szemmel rendelkező Tele- Ügyes szőlőmunkás, családos, aki pin- Bútorozoti szoba folyóvízzel, fürdő- Daxl: kölyköl pár hetesek eladók I1. funken 6-E1 rádió 8.000 leiért eladó. céhez is ért és 6 hold szőlő megmun- Sszoba használattal az erzsébetvárosi Str. Petre Tegle 2. II. em. 339 Úgyszíntén kihuzható táblás szépmű- kálására vállalkozik, azonnalra keres- Villanegyedben március 1-től kiadó. Vagyar, német íróktól könvek . vű rádiószekrény. Megtekinthető na 

ihalmasás 

: í iadó gya é. íróktól kö ket ke- - 
tetik. Ajánlatokat Alexandru Giurita Cím a kiadóban. 581 egv, elekei ées ponta este 7-8 óra között Józsefvá- notar comunal Bocsa-Románá, jude- Keresek elegánsan berendezett búto- jeligére a kiadóba. 587 ! ros Str. Ton Bratianu 36. 592 
tul Caras. 571 rozot szobát fürdőszobával, esetleg i pansióval február 1-re házaspár ré- Vidékre február 1-re házaspárt kere- szére. Címeket kérem a kiadóba le- ; ; sünk. szakácsnő és inas teendőkre. Je. adni. 584 llentkezni: Takács Genovéva, IV. Stz. 

1939 EVI LIPCSEI TAVASZI VASAR 

Bratianu 13. 570 2 különbejáratú ucca szoba központi . egt ee ábga Meobízható, szorgalmas mindenes ke- gagy május 1-re irodának kiadó. I. antetik, jelentkezni délután 2-4-ig. Siír. Ady 2. II. em. 6. Palace épület. Mircea Vodá i. 15890 
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1 Allást keres 

Kezdete: március 5. 60, utazási 
I Ada-Kalenról Pahát 1 Minden felvilágositást megad a 
E (szaltánkenyér) ] 

Legfinomabb rózsa, narancs. vani- LEIPZIGER MESSAMT Ha. málna. citrom, barack és cso- 

kedvezmény 
az összes német 

zZsúrokra, nagy vacsorákra a legfí- 
; 

nomabb ételek készítését vállalom. kojádó. kimérve vagy szép kiviteű LEIPZIG- Németország Agy gyakorlaítal rendelkezem. Ko- csomagolásban tetszés szerint na- vács Zsuzsa III, Str. Diaconul Co- gyobb darab, vagy apróra vágva. resi. 24. 598 Rendelésre minőség szerint: Finom és ezm remevozzazmkoszzzzase lei 44. - Különlegesség lei 60. - 

vasuti vonalakon 

: öokum lei 86 árban postán, . i ismi , I. Strada 
Hirdessen aon eoelál vágy nzzereeue jenő b se. . Matics Mihály, Orsova en. Praporgescu 2 Telefon: 25-36. a Déli Hirlap-ban IDepozit de Rachat dela Aja Kalek! 

Nyomtatja a "HIRLAP" tipografia si editura s. in. c. Arad. 


